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I. GENEALOGISCHE ARTIKEL, STAMMLISTEN 

1.1 Das Bistumsarchiv Osnabrück wird immer stärker genutzt. 
1993 erstmals über 1.000 Anfragen 

Das Archiv des Bistums Osnabrück wird von immer mehr Wissenschaftlern, Familien-
und Heimatforschern sowie von privaten und öffentlichen Einrichtungen genutzt. 

Im vergangenen Jahr 1993 habe man erstmals über tausend schriftliche und 
mündliche Anfragen, Besuche und wissenschaftliche Beratungsgespräche registriert, 
teilte der Leiters des Archivs Dr. Wolfgang Seegrün mit. 

Im Bistumsarchiv sind u.a. 3.299 Tauf-, Trauungs- und Sterbebücher von 311 
Kirchengemeinden im Bistum Osnabrück auf Microfiches archiviert. Die Daten in 
einigen Büchern reichen bis ins frühe 17. Jahrhundert zurück. 

Das Bistumsarchiv hat lt. Seegrün im vergangenen Jahr für mehrere Ausstellungen 
Informationen und Archivmaterial zur Verfügung gestellt, z.B. zum 450jährigen 
Reformationsjubiläum in Osnabrück. Unterstützt wurden nach seinen Angaben wichtige 
wissenschaftliche Arbeiten, beispielsweise zur „Flüchtlingsfürsorge der Kirche". 

Für die Bistumsverwaltung habe das Archiv Arbeitshilfen im Zusammenhang mit der 
geplanten Errichtung des Erzbistums Hamburg geleistet und ferner Besitznachweise für 
Grundstücke in den Pfarreien Mecklenburgs erarbeitet. 

Mit rund 650 Anfragen und Nutzungen hätten die familienkundlichen Arbeiten wie in 
den Vorjahren wieder einen breiten Raum eingenommen, erklärte Seegrün. Viele 
Familienforscher seien zu einem persönlichen Besuch in das Bistumsarchiv 
gekommen. Wegen der dort vorhandenen Leseeinrichtungen würden die 
Pfarrgemeinden wesentlich entlastet und die Originale der Kirchenbücher geschont. 

(Quelle: Osnabrücker Zeitung vom 15.2.1994) 

Zusatz des Schriftleiters: 
Adresse: Diözesanarchiv Osnabrück, Große Domfreiheit 10, 49074 Osnabrück, 
Telefon 0541-318-418. 
Geöffnet: Mo.-Do. 8.30-12.30 / 13.30-16.00 Uhr, Freitag 8.30-12.00 Uhr. Für die 
Benutzung des Lesegerätes (pro Tag 10,-- DM) ist vorherige Terminabsprache 
unerläßlich. 
Vorhanden: Microfiches aller Kirchenbücher der kath. Gemeinden des Bistums 
Osnabrück. 

II. AHNENLISTEN 

Zeichenerklärung:  

* = geboren in, am 	= getauft in, am 
o = aufgeboten in, am - = getraut in, am 
kf = konfirmiert in, am 
9 = gestorben in, am o = begraben in, am 
Sv = Sohn von 	Tv = Tochter von 
v/i = vor/in 
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Teilahnenliste van Hendrik Frowijn/Frowein 
Betr.: Familie van ALSTE 

Generation I 

	

1 	Hendrik FROWIJN, geboren 19.08.1870 in Ootmarsum, Zimmermeister, gestorben 
14.09.1949 in Oldenzaal. Standesamtliche Trauung (1) 18.09.1890 in Oldenzaal mit 
Maria VELUWE, van, geboren 16.01.1865 in Oldenzaal, gestorben 08.03.1903 in 
Oldenzaal, Tochter von Hendrik VELUWE, van und Maria BEVERDAM. 
Standesamtliche Trauung (2) 05.11.1903 in Oldenzaal mit Geertruida WEBBINK, 
geboren 24.10.1874 in Ambt Almelo, Weberin in Oldenzaal, gestorben 30.11.1953 
in Oldenzaal, Tochter von Gerard WEBBINK und Johanna VRIELINK. 

Generation II 

	

2 	Johannes FROWIJN, geboren 23.01.1843 in Ootmarsum, Maurer und Briefträger 
in Ootmarsum, gestorben 14.07.1889 in Ootmarsum. Verstorben beim "Kloatscheet'n". 

Trauung (2) 26.09.1884 in Ootmarsum mit Catharina FLORIJN, geboren 
09.06.1862 in Ootmarsum, gestorben 12.05.1932 in Ootmarsum, Tochter von 
Hendrik Jan FLORUN und Harmina IVEEUER. Standesamtliche Trauung (1) 
06.05.1870 in Denekamp mit 

	

3 	Hendrica Johanna ALSTE, van, geboren 19.09.1850 in Lage Neuenhaus, gestorben 
13.01.1881 in Ootmarsum. 
Aus dieser Ehe stammen: 

1. Hendrik (siehe 1). 
2. Johan Hendrik, geboren 07.11.1873 in Ootmarsum, Stellmacher, 

gestorben 26.05.1961 in Zwolle. Standesamtliche Trauung 04.05.1905 
in Zwolle mit Tettje BLEEKER. 

Generation III 

	

6 	Johan oder Jan ALSTÜ,ALSTEE,ALSTEDE, van, geboren 15.12.1811 in Lage 
Neuenhaus, Heuermann, Weber, Drollweber und Damastweber., gestorben 
15.10.1891 in Lage Neuenhaus. Kirchliche Trauung (1) 20.04.1840 in Nordhorn mit 
Anna Willemina BRINKMAN, gestorben vor...1840. Kirchliche Trauung (2) 
28.06.1849 in Lage Neuenhaus mit 

	

7 	Berendina Harmina BORGMAN, geboren 25.10.1825 in Lage Neuenhaus, 
gestorben 22.01.1898 in Lage Neuenhaus. 
Aus dieser Ehe stammen: 

1. Hendrica Johanna ALSTE, van (siehe 3). 
2. Berend Hindrik ALSTE, van. Er blieb ledig Geboren 

Lage Neuenhaus, gestorben 16.11.1874 in Lage Neue 
3. Gerrit ALSTE, van. Er blieb ledig Geboren 23.02. 

Neuenhaus, gestorben 10.05.1873 in Lage Neuenhaus. 

Generation IV 

12.02.1856 in 
nhaus. 
1859 in Lage 
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12 	Gerrit ALSTÜ, van, getauft 03.12.1780 in Lage Neuenhaus, Weber, gestorben 
10.11.1859 in Lage Neuenhaus. Kirchliche Trauung 01.02.1810 in Lage Neuenhaus 
mit 

	

13 	Hendrika 	TEMME, getauft 03.07.1791 in Neuenhaus, gestorben 08.06.1856 in Lage 
Neuenhaus. 
Aus dieser Ehe stammen: 

1. Berendina, geboren 18.04.1810 in Lage Neuenhaus. 
2. Johan oder Jan ALSTE,ALSTEE,ALSTEDE, van (siehe 6). 
3. Hendrik, geboren 02.03.1814 in Lage Neuenhaus, Weber und 

Briefträger in Lage, gestorben 03.06.1881 in Lage Neuenhaus. 
Trauung in Neuenhaus ? mit Cathrina Maria Elisabeth BÖCKMAN. 

4. Barend, geboren 10.09.1816 in Lage Neuenhaus, Schneider im Ambt 
Delden, gestorben 09.03.1896 in Delden (Ambt). Standesamtliche 
Trauung 27.06.1846 in Delden mit Willemina MEIJER. 

5. Lambert, geboren 15.07.1818 in Lage Neuenhaus, Ackersmann und 
Weber in Lage, gestorben 15.04.1883 in Lage Neuenhaus. Kirchliche 
Trauung 09.05.1855 in Lage Neuenhaus mit Harmine ROTMAN. 

6. Hindrikus, geboren 27.01.1821 in Lage Neuenhaus, Grobschmied in 
Lage, gestorben 04.08.1858 in Lage Neuenhaus. Kirchliche Trauung 
25.07.1852 in Nordhorn. (Proclamation) Ehefrau ist Janna 
BRUGGEMANS. 

7. Geziena Sophia, geboren 20.05.1823 in Lage Neuenhaus. 
8. Georg Hendrik, geboren 14.09.1825 in Lage Neuenhaus, Weber in 

Lage, gestorben 15.10.1879 in Lage Neuenhaus. Kirchliche Trauung 
20.05.1863 in Lage Neuenhaus mit Egberdina PELL. 

9. Hendrikus Antonij, geboren 24.06.1828 in Lage Neuenhaus, Bäcker 
in Delden und Almelo, gestorben 08.05.1876 in Ambt Almelo. 
Standesamtliche Trauung (1) 30.05.1866 in Delden mit Gezina 
WILMINK. Standesamtliche Trauung (2) 04.11.1872 in Wierden mit 
Maria AALPOEL. 

10. Maria Johanna, geboren 01.10.1831 in Lage Neuenhaus. 
11. Johanna, geboren 30.09.1834 in Lage Neuenhaus. 

14 	Jan Berent BORGMAN, getauft 30.06.1782 in Lage Neuenhaus, Ackersmann und 
Dachdecker in Lage, gestorben 20.03.1865 in Lage Neuenhaus. Kirchliche Trauung 
04.06.1810 in Uelsen mit 

15 

	

	Hindrikjen MARKERS, geboren in Hilten Neuenhaus, getauft 23.10.1783 in 
Neuenhaus, gestorben 18.03.1842 in Lage Neuenhaus. 
Aus dieser Ehe stammen: 

1. Geert, geboren 08.03.1811 in Lage Neuenhaus. Kirchliche Trauung 
20.07.1845 in Veldhausen mit Fenne LAMBERS. 

2. Hendrika. Sie blieb ledig Geboren 24.02.1813 in Lage Neuenhaus, 
gestorben 19.08.1840 in Lage Neuenhaus. 

3. Albert, geboren ...03.1815 in Lage Neuenhaus, Weber in Lage, 
gestorben 20.11.1847 in Veldhausen. Kirchliche Trauung 21.05.1841 
in Veldhausen mit Elisabeth JANSSEN. 

4. Geertruij. Sie blieb ledig Geboren 20.12.1816 in Lage Neuenhaus, 
gestorben 14.05.1841 in Lage Neuenhaus. 
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5. Geesken, geboren 19.02.1819 in Lage Neuenhaus, gestorben 
08.02.1862 in Uelsen. Kirchliche Trauung 12.11.1841 in Uelsen mit 
Hindrik Berents MARKERT. 

6. Johanna Zwenna Harmina, geboren 18.07.1821 in Lage Neuenhaus, 
gestorben 14.01.1856 in Ootmarsum. Trauung 15.09.1844 in 
Ootmarsum mit Lodewijk FLORIJN. 

7. Gerrit, geboren 17.04.1823 in Lage Neuenhaus, Ackersman in Lage, 
gestorben 14.01.1898 in Lage Neuenhaus. Kirchliche Trauung 
ca....1854 mit Fenna Geziena BRINK, Ten. 

8. Berendina Harmina (siehe 7). 
9. Jan Hindrik, geboren 16.06.1829 in Lage Neuenhaus, gestorben 

17.04.1889 in Lage Neuenhaus. Kirchliche Trauung 27.04.1873 in 
Lage Neuenhaus mit Leida BERENDS. 

Generation V 

24 	Henderik ALSTt, van, getauft 15.02.1733 in Delden, Weber; vor 1776 Diakon in 
der Ref. Kirche zu Delden, gestorben in Lage Neuenhaus. Kirchliche Trauung 
27.04.1777 in Lage Neuenhaus mit 

25 

	

	Bernardine WARMTINCK / WERMTINK, getauft 05.03.1741 in Lage Neuenhaus, 
gestorben in Lage Neuenhaus. 
Aus dieser Ehe stammen: 

1. Stijntjen ALSTEDE, van, geboren 29.03.1779 in Lage Neuenhaus, 
gestorben 13.08.1819 in Veldhausen. Kirchliche Trauung 12.05.1805 
in Veldhausen mit Gerhard DETERS. 

2. Gerrit (siehe 12). 
3. Harmanna ALSTEDE, van, geboren 06.05.1785 in Lage Neuenhaus. 

26 	Berent TEMME, getauft 14.08.1763 in Neuenhaus, Nachtwächter in Neuenhaus., 
gestorben in Neuenhaus. Kirchliche Trauung 10.09.1790 in Neuenhaus mit 

27 	Janna HINDERINK, getauft 01.09.1762 in Uelsen, gestorben in Neuenhaus. 
Aus dieser Ehe stammen: 

1. Hendrika (siehe 13). 
2. Geertruit, geboren 11.04.1794 in Neuenhaus. 
3. Gesina, geboren 27.10.1799 in Neuenhaus. 
4. Gesina, geboren 25.04.1802 in Neuenhaus. 

28 	Barend Hendrik BORGMAN. Kirchliche Trauung 09.03.1782 in Lage Neuenhaus 
mit 

29 Hendrica BOSMEIJER / MEUER. 
Aus dieser Ehe stammen: 

1. Jan Berent (siehe 14). 
2. Gerrit, geboren 22.04.1785 in Lage Neuenhaus. 
3. Hendrik Adolf, geboren 07.10.1787 in Lage Neuenhaus. 

30 	Arend WIEFERINK. Später MARKERT, geboren in Hardingen, getauft 05.12.1751 in 
Uelsen, gestorben 30.08.1799 in Hilten. Kirchliche Trauung (1) 02.12.1781 in Uelsen 
mit Hindrikjen MARKERS Kirchliche Trauung (2) 08.12.1782 in Uelsen mit 

31 	Geertje MARKERS, geboren in Hilten, getauft 08.02.1756 in Uelsen, gestorben in 
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Uelsen. 
Aus dieser Ehe stammen: 

1. Hindrikjen MARKERS (siehe 15). 
2. Fenne MARKERS, geboren 12.06.1785 in Uelsen. Kirchliche 

Trauung 30.06.1811 in Uelsen. (Prociamation) Ehemann ist Berend 
BERENDS. 

Generation VI 

48 	Herman ALSTEDE, van, getauft 01.04.1707 in Delden. Kirchliche Trauung 
23.03.1727 in Delden mit 

49 	Stientjen LEUSINK/LOESINK, geboren in Deldener Broek, getauft 11.08.1689 in 
Delden. 
Aus dieser Ehe stammen: 

1. Gerrit Jan ALSTEDE, van, getauft 10.07.1729 in Delden. 
2. Henderik ALSTÜ, van (siehe 24). 

50 Gerrit WARMTINK / WARMERTINK, geboren in Deldener Broek, getauft 
30.03.1704 in Delden, gestorben in Lage Neuenhaus. Kirchliche Trauung 01.01.1735 
in Lage Neuenhaus mit 

51 	Geertruit WEVERINK, geboren in Lage Neuenhaus, getauft 05.07.1716 in 
Neuenhaus. 
Aus dieser Ehe stammen: 

1. Magdalena WARMTINCK, getauft 29.07.1736 in Lage Neuenhaus. 
2. Bernardine WARMTINCK / WERMTINK (siehe 25). 
3. Janna WARMTINCK, getauft 19.04.1744 in Lage Neuenhaus. 

52 	Hindrick TEMME, getauft 13.04.1738 in Neuenhaus, gestorben 04.05.1784 in 
Neuenhaus. Kirchliche Trauung 19.07.1761 in Neuenhaus mit 

53 	Geertruijt WILMZEN, gestorben 22.02.1795 in Neuenhaus. 
Aus dieser Ehe stammen: 

1. Berent (siehe 26). 
2. Anna Gedruit, getauft 20.09.1765 in Neuenhaus. 
3. Hindrik, getauft 15.01.1768 in Neuenhaus. 
4. Arend, getauft 29.07.1770 in Neuenhaus. Kirchliche Trauung 

06.08.1797 in Uelsen mit Maria BENNEKE. 
5. Hermine, getauft 05.12.1773 in Neuenhaus. 

54 	Dirk HINDERINK, geboren ca....1730 in Uelsen, gestorben 17.12.1761 in 
Bauernhausen. Kirchliche Trauung 23.11.1760 in Uelsen mit 

55 	Geteruijt KONNINK, getauft ca....1740 in Uelsen. 
Aus dieser Ehe stammen: 

1. Janna, getauft 19.07.1761 in Uelsen. 
2. Janna (siehe 27). 

60 Geerd SCHOLTE WIEFERING / WIJFFERINK, geboren ca....1715 in 
Hardingen, gestorben in Uelsen. Kirchliche Trauung in....1742 in Uelsen mit 

61 	Fenna HANNINK, geboren ca....1715 in Halle Neuenhaus, gestorben in Uelsen. 
Aus dieser Ehe stammen: 
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1. Harmen WIEFERINK, getauft 28.07.1742 in Uelsen. Kirchliche 
Trauung 23.11.1766 in Uelsen mit Janna HANKAMP. 

2. Marie WIEFERINK, getauft 07.02.1748 in Uelsen. 
3. Arend WIEFERINK (siehe 30). 
4. Fenne WIEFERINK, getauft 06.02.1754 in Uelsen. 
5. Geertken WIEFERINK, getauft 02.04.1756 in Uelsen. 
6. Berend WIEFERINK, getauft 02.07.1760 in Uelsen. 

62 	Jan MARKERS, geboren ca....1725 in Hilten. Kirchliche Trauung in....1748 in 
Uelsen mit 

63 	Swenne LAMBERS, geboren ca....1725 in Tinholt. 
Aus dieser Ehe stammen: 

	

1. 	Geertje (siehe 31). 

Generation VII 

96 	Willem SWART, de. Jonge man van Ommen Aufgebot 03.10.1706 in Delden. Die 
Eheschließung fand nicht statt 

97 	Grietjen ALSTEDE, van, geboren ca....1670 in Delden / Hengelo, gestorben 
ca....1750 in Delden (?). 
Aus dieser Ehe stammen: 

	

1. 	Herman ALSTEDE, van (siehe 48). 

98 	Joan LOES1NK, geboren in Deldener Esch, getauft 20.08.1654 in Delden. 
Kirchliche Trauung 14.08.1687 in Delden mit 

	

99 	Jenneken 	LAMMERTINCK, geboren in Wiene en Kotwijk, getauft 26.04.1663 in 
Delden. 
Aus dieser Ehe stammen: 

1. Stientjen LEUSINK/LOESINK (siehe 49). 
2. Jan LEUSINK/LOESINK, getauft 25.10.1696 in Delden. Kirchliche 

Trauung 24.03.1726 in Delden mit Geertruid BALK, Te. 
3. Janna LEUSINK/LOESINK, getauft 16.10.1701 in Delden. 

Kirchliche Trauung 28.05.1728 in Delden mit Jannes Derksen 
CAMP. 

100 Joan WERMERTINCK / WARMERTINCK, geboren in Deldener Broek, getauft 
25.06.1654 in Delden, gestorben in Delden (?). Kirchliche Trauung 13.03.1692 in 
Delden mit 

101 Berentjen SIJMERINK, geboren ca....1654 in Deldener Broek. 
Aus dieser Ehe stammen: 

1. Geesken WARMTINK, getauft 19.10.1694 in Delden. Trauung (1) 
30.05.1723 in Delden mit Jan LOESINK. Kirchliche Trauung (2) 
03.02.1737 in Delden mit Hendrik HESSELINK. 

2. Janna WARMTINK, getauft 15.08.1697 in Delden. 
3. Henrica WARMTINK, getauft 13.10.1700 in Delden. 
4. Jan WARMTINK, getauft 30.03.1704 in Delden. Kirchliche Trauung 

05.09.1734 in Delden mit Jenneken PERIK. 
5. Gerrit WARMTINK / WARMERTINK (siehe 50). 
6. Berent WARMTINK, getauft 05.12.1706 in Delden. 
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7. 	Anne WARMTINK, getauft 12.04.1711 in Delden. 

102 Bereut WEVERINK, geboren ca....1680 in Nordhorn. Kirchliche Trauung 
11.04.1710 in Lage mit 

103 Janna RUNEN, ten, geboren ca....1680. 
Aus dieser Ehe stammen: 

1. Garrit, getauft 19.04.1711 in Lage Neuenhaus. 
2. Geertruit (siehe 51). 

Kirchliche Trauung (1) vor...1710 mit Gerrit GROL. 

104 Hindrick TEMME, geboren ca....1703 in Neuenhaus, gestorben 06.05.1748 in 
Neuenhaus. Kirchliche Trauung in.08.1733 in Neuenhaus mit 

105 Anna Aleijd UMHORST / IMHORST, getauft 05.10.1704 in Neuenhaus, gestorben 
21.02.1746 in Neuenhaus. 
Aus dieser Ehe stammen: 

1. Geertruid, getauft 20.09.1733 in Neuenhaus. 
2. Aleijd, getauft 11.03.1735 in Neuenhaus. 
3. Hindrick, getauft 04.01.1737 in Neuenhaus. 
4. Hindrick (siehe 52). 
5. Fennichjen, getauft 07.02.1740 in Neuenhaus. 
6. Aleid, getauft 02.09.1742 in Neuenhaus. Kirchliche Trauung 

ca....1769 mit Hindrick TEMME. 
7. Garrit. Zwillingsbruder von Aleid, getauft 30.09.1742 in Neuenhaus. 

108 Berend HINDERINK, geboren ca....1695 in Bauerhausen, gestorben 22.10.1776 in 
Uelsen. Kirchliche Trauung in....1725 in Uelsen mit 

109 Geertken ROELOFS, geboren ca....1700, gestorben in Uelsen. 
Aus dieser Ehe stammen: 

1. Dirk (siehe 54). 
2. Gerrit, getauft ca....1734 in Uelsen. Kirchliche Trauung 31.01.1771 

in Uelsen mit Ale TUBBERIGGE, van. 
3. Hille, getauft 08.12.1737 in Uelsen. 
4. Berend, getauft ca....1740 in Uelsen. Kirchliche Trauung (1) 

29.04.1770 in Uelsen mit Hendrine BUTEVELD. Kirchliche Trauung 
(2) 08.05.1772 in Uelsen mit Janna WARSINK. 

5. Lucas. 
6. Anna. 

110 Jan KONNINK, geboren ca....1710. Kirchliche Trauung in Uelsen mit 
111 Janna GEERDS, geboren ca....1710. 

Aus dieser Ehe stammen: 
1. 	Geteruijt (siehe 55). 

120 Harmen WIJEVERING, geboren ca....1685 in Hardingen. Kirchliche Trauung in 
Uelsen mit 

121 NN. 
Aus dieser Ehe stammen: 

1. Geerd SCHOLTE WIEFERING / WIJFFERINK (siehe 60). 
2. Beerke WIEFERINK, getauft ca....1720 in Uelsen. Kirchliche 
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Trauung in...1744 mit Gerrit HAEMBERG. 

122 Arend HANNING, geboren ca....1655. Kirchliche Trauung in Uelsen mit 
123 	NN. 

Aus dieser Ehe stammen: 

	

1. 	Fenna HANNINK (siehe 61). 

124 Hindrik MARKERS, geboren ca....1695. Kirchliche Trauung in Uelsen mit 
125 NN. 

Aus dieser Ehe stammen: 
1. Harmen, getauft ca....1721 in Uelsen. 
2. Jan (siehe 62). 
3. Hendrik, getauft ca....1728 in Uelsen. Kirchliche Trauung 14.08.1757 

in Uelsen mit Geesjen KAMPES. 

126 Lambert TINHOLT, geboren ca....1665. Trauung mit 
127 NN. 

Aus dieser Ehe stammen: 
1 	Swenne LAMBERS (siehe 63). 

	

2. 	Fenne LAMBERS, geboren ca....1735 in Tinholt. Kirchliche Trauung 
in....1761 in Uelsen mit Hindrik BRUGGEMAN. 

Generation VIII 

194 Hermen ALSTEDE, van, geboren ca....1641, Zimmermann. Kirchliche Trauung 
ca....1660 mit 

195 NN. 
Aus dieser Ehe stammen: 

1. Hinderick, getauft 31.03.1661 in Delden. 
2. Gerrit, getauft ca....1663 in Delden (?). Kirchliche Trauung in 

Amsterdam mit NN. 
3. Trijntjen, getauft ca....1666 in Delden (?). Kirchliche Trauung 

13.12.1716 in Hengelo mit Jacob BALK, Te. 
4. Grietjen (siehe 97). 
5. Hendrik, getauft ca....1672 in Delden. Kirchliche Trauung (1) 

16.09.1703 in Delden mit Anna Evertsen WANINK. Kirchliche 
Trauung (2) 22.09.1715 in Delden mit Berentjen HENDRIKSEN. 

196 Berent LOESINCK / LOSING, geboren ca....1624 in Delden. Trauung mit 
197 NN. 

Aus dieser Ehe stammen: 
1 	Geesken, getauft 02.01.1648 in Delden. 

	

2. 	Joan LOESINK (siehe 98). 

	

3. 	Arent, getauft 17.04.1659 in Delden. 

198 Jan LAMBERTINK, geboren ca....1633. Kirchliche Trauung in Delden mit 
199 NN. 

Aus dieser Ehe stammen: 

	

1. 	Jenneken LAMMERTINCK (siehe 99). 
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200 Joan WERMERTINK, geboren ca....1624. Kirchliche Trauung in Delden mit 
201 	NN. 

Aus dieser Ehe stammen: 
1. 	Joan WERMERTINCK / WARMERTINCK (siehe 100). 

202 Berent SIJMERINK, geboren ca....1614. Kirchliche Trauung in Delden mit 
203 NN. 

Aus dieser Ehe stammen: 
1. 	Berentjen (siehe 101). 

204 Hendrik WEVERINK, geboren ca....1650. Kirchliche Trauung in Nordhorn mit 
205 NN. 

Aus dieser Ehe stammen: 
1. 	Berent (siehe 102). 

206 Hendrik RUNE, ten, geboren ca....1650. Kirchliche Trauung in Goor (?) mit 
207 NN. 

Aus dieser Ehe stammen: 
1. 	Janna RIJNEN, ten (siehe 103). 

216 Hinderik HINDERING, geboren in Uelsen. Kirchliche Trauung in Uelsen mit 
217 NN. 

Aus dieser Ehe stammen: 
1. 	Berend HINDERINK (siehe 108). 

218 Warsse ROELOFS. Trauung mit 
219 NN. 

Aus dieser Ehe stammen: 
1. 	Geertken (siehe 109). 

Generation IX 

388 Henderick ALSTEDE, van, geboren ca....1620 in Enschede (Umgebung). Kirchliche 
Trauung (2) 09.02.1653 in Hengelo mit Maria Hermsen NIJHUIS, geboren 
ca....1625 in Hasselo NL. 
Aus dieser Ehe stammen: 

1. Trijntjen, getauft 17.02.1656 in Hengelo. 
2. Albert, getauft 05.09.1658 in Hengelo. Kirchliche Trauung 

20.02.1681 in Hengelo mit Geesjen JOLINCK. Weduwe van Hassinck 

3. Hermen, getauft 05.09.1658 in Hengelo. (gemini von 2) 
4. Hermen, getauft 22.01.1660 in Hengelo. Kirchliche Trauung 

09.10.1693 in Amsterdam mit Cornelia Hendricks POST. 
5. Fenne, getauft 16.03.1662 in Hengelo. 

Kirchliche Trauung (1) ca....1640 mit 
389 Trijne GERRITSDOCHTER, geboren ca....1620. 

Aus dieser Ehe stammen: 
1. Hernien (siehe 194). 
2. Joost, getauft ca....1642 in Hengelo ?. Kirchliche Trauung (1) 

05.04.1668 in Hengelo mit Heyltjen HASSINCK. Kirchliche Trauung 
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(2) 08.01.1675 in Hengelo mit Jenneken Jansen BUEREN, ten. 
Kirchliche Trauung (3) 01.10.1684 in Hengelo mit Jenneken 
JANSEN. 

	

3. 	Gerrit, getauft in....1647 in Hengelo. Kirchliche Trauung ca....1665 
in Amsterdam mit Annetje CORNELIS. 

Generation X 

776 Hermen ALSTEDE, van, geboren ca....1595. Trauung mit 
777 NN. 

Aus dieser Ehe stammen: 

	

1. 	Henderick (siehe 388). 

Generation XI 

1552 Jan /Joan ALSTEDE / ten VAARWERK, ten VARVICK , geboren ca....1565. 
Trauung ca.. 1590 mit 

1553 Fenne NN. 
Aus dieser Ehe stammen: 

	

1. 	Hermen ALSTEDE, van (siehe 776). 

Nachwort 

Nachkommen van Alst6 gibt es heute noch in den Niederlanden, Deutschland und 
Neuseeland. 
Die Ahnen Nr.: 776 und 1552/1553 müssen noch nachgewiesen werden. Sie kommen 
warscheinlich aus Alstätte bei Ahaus. (Jan und Fenne) 

Wer kann mit weiteren Daten helfen? 

Einsender: 
	Ing. Henk Frowijn 

Oostwal 55 
7571 DG Oldenzaal Nederland 
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AHNENLISTE von BERNHARD KORING IN NORDHORN 

Generation I 

	

1 	Bernhard KORING, geboren 20.09.1927 in Woltzeten, Elektriker in Nordhorn. 
Standesamtliche Trauung 20.08.1952 in Nordhorn mit Helga OVERKAMP, geboren 
15.03.1933 in Nordhorn. 
Aus dieser Ehe stammen: 

1. Heinz Dieter, geboren 16.01.1955 in Nordhorn, 
Versicherungsvertreter der Gothaer. Standesamtliche Trauung 
30.07.1976 in Nordhorn mit Annelle FRAAS, Schuhfachverkäuferin. 

2. Heiko, geboren 27.11.1966 in Nordhorn, Großhandelskaufmann. 

Generation II 

	

2 	Heinrich Casper Friedrich KORING, geboren 04.01.1899 in Uelsen, getauft 
(ev.-ref) 12.02.1899 in Uelsen, Lehrer, gestorben 16.08.1946 in Gütersloh. 
Standesamtliche Trauung 04.10.1922 in Westerhusen mit 

	

3 	Diederike Johanne JANSSEN, geboren 10.01.1895 in Akkum bei Greetsiel, getauft 
(ev.-ref) 08.02.1895 in Akkum bei Greetsiel, gestorben 08.12.1971 in Nordhorn. 
Aus dieser Ehe stammen: 

1. Marge, geboren 03.11.1923 in Woltzeten. Standesamtliche Trauung 
mit Johann GOMMER, geboren 22.06.1921 in Veldhausen. 

2. Bernhard (siehe 1). 

Generation III 

	

4 	Bernhard Georg KORING, geboren 06.05.1858 in Uelsen, getauft (ev.-ref) 
16.05.1858 in Uelsen, Uhrmacher, gestorben 25.05.1938 in Uelsen. Standesamtliche 
Trauung 30.08.1888 in Uelsen mit 

	

5 	Mellisium Leonore Liesette SEEGE, geboren 06.11.1858 in Uelsen, getauft 
(ev.-luth.) 21.11.1858 in Uelsen. 
Aus dieser Ehe stammen: 

1. 	Heinrich Casper Friedrich (siehe 2). 

	

6 	Johannes Didericus Nicolai JANSSEN, geboren 10.11.1866 in Pewsum, getauft 
(ev.-ref) 11.12.1866 in Pewsum, Landwirt, gestorben in.02.1939 in Kalle. 
Standesamtliche Trauung 14.04.1894 in Hamswehrum mit 

	

7 	Greetje MENTJES, geboren 20.11.1867 in Hamswehrum, getauft (ev.-ref) 
22.12.1867 in Hamswehrum, gestorben 18.08.1946 in Nordhorn. 
Aus dieser Ehe stammen: 

1. 	Diederike Johanne (siehe 3). 
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Generation IV 

8 	Kaspar Hindrik KORING, geboren 02.03.1827 in Uelsen, getauft (ev.-ref) 
11.03.1828 in Uelsen, gestorben 16.04.1884 in Uelsen. Kirchliche Trauung 
05.08.1852 in Uelsen mit 

9 

	

	Johanna PETERS, geboren 22.02.1828 in Uelsen, getauft (ev.-ref) 03.03.1828 in 
Uelsen, gestorben 03.09.1897 in Uelsen. 
Aus dieser Ehe stammen: 

1. 	Bernhard Georg (siehe 4). 

10 	Andreas Friedrich SEEGE, geboren 13.02.1809 in Lützenhausen, getauft (ev.-ref) 
16.02.1809 in Wollershausen, gestorben 15.01.1894 in Uelsen. Kirchliche Trauung 
02.02.1842 in Iburg mit 

11 

	

	Lisette Sophia Leonore RUDOLPH', geboren 02.03.1816 in Lüthe, getauft (ev.-ref) 
10.03.1816 in Dedensen, gestorben 12.12.1897 in Uelsen. 
Aus dieser Ehe stammen: 

1. 	Mellisium Leonore Liesette (siehe 5). 

12 	Siepke JANSSEN, geboren 23.01.1830 in Dykhusen, getauft (ev.-ref) 14.02.1830 in 
Visquard, Landwirt, gestorben 02.03.1913 in Woquard. Standesamtliche Trauung 
13.04.1859 in Pilsum mit 

13 

	

	Diederike NICOLAI, geboren 05.02.1836 in Pewsum, getauft (ev.-ref) 28.02.1836 
in Pewsum, gestorben 26.09.1916 in Westerhusen. 
Aus dieser Ehe stammen: 

1. 	Johannes Didericus Nicolai (siehe 6). 

14 	Mentje Tönjes MENTJES, geboren 05.12.1833 in Woquard, getauft (ev.-ref) 
15.12.1833 in Woquard, Landwirt, gestorben 08.10.1904 in Woquard. Kirchliche 
Trauung 27.04.1867 in Woltzeten mit 

15 

	

	Hauke Boeten JANSSEN, geboren 02.08.1835 in Woltzeten, getauft (ev.-ref) 
16.08.1835 in Woltzeten, gestorben 26.09.1898 in Woquard. 
Aus dieser Ehe stammen: 

1. 	Greetje (siehe 7). 

Generation V 

16 	Berend KORING, geboren in Uelsen, getauft (ev.ref) 04.01.1789 in Uelsen, Müller, 
gestorben 13.07.1828 in Uelsen. Kirchliche Trauung 14.07.1814 in Uelsen mit 

17 

	

	Anna Maria HARTEN, geboren 03.04.1790 in Baccum, getauft (ev.ref) 05.04.1790 
in Baccum, gestorben 04.11.1851 in Uelsen. 
Aus dieser Ehe stammen: 

1. 	Kaspar Hindrik (siehe 8). 

18 	Lübbert PETERS, geboren ca....1800, Zimmermann, gestorben 09.11.1862 in 
Uelsen. Kirchliche Trauung 10.11.1826 in Uelsen mit 

19 

	

	Anna Aleid LOT, geboren 05.02.1801 in Uelsen, getauft (ev.-ref) 06.02.1801 in 
Uelsen, gestorben 11.04.1859 in Uelsen. 
Aus dieser Ehe stammen: 

1. 	Johanna (siehe 9). 
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20 	Georg Wilhelm SEGE, geboren 23.06.1782 in Lützenhausen, getauft (ev.-ref.) 
26.06.1782 in Wollershausen, Schneider, gestorben 20.10.1860 in Lützenhausen, 
bestattet in Wollershausen. Kirchliche Trauung 15.04.1805 in Lützenhausen mit 

21 

	

	Sophia Charlotte KOCH, geboren 24.10.1785 in Lützenhausen, getauft (ev.-ref) 
26.10.1785 in Wollershausen, gestorben 28.01.1860 in Lützenhausen, bestattet in 
Wollershausen. 
Aus dieser Ehe stammen: 

1. 	Andreas Friedrich SEEGE (siehe 10). 

22 	Otto Friedrich RUDOLPHI, geboren 04.09.1766 in Bodenburg, getauft (ev.-ref) 
08.09.1766 in Bodenburg, gestorben 02.02.1820 in Iburg, bestattet in Iburg. 
Standesamtliche Trauung mit 

23 	Dorothea BLANKE, gestorben 01.09.1857 in Uelsen, bestattet in Uelsen. 
Aus dieser Ehe stammen: 

1. 	Lisette Sophia Leonore (siehe 11). 

24 	Jakob JANSSEN, geboren 02.05.1799 in Greetsiel, getauft (ev.-ref) 08.05.1799 in 
Greetsiel, Landwirt, gestorben 09.09.1856 in Akkens, bestattet in Pilsum. Kirchliche 
Trauung 22.04.1826 in Pilsum mit 

25 

	

	Abbe Sybkes Freerks RIGTS, geboren 23.07.1797 in Hauen, getauft (ev. -ref) 
30.07.1797 in Pilsum, gestorben 08.05.1879 in Pilsum, bestattet in Pilsum. 
Aus dieser Ehe stammen: 

1. 	Siepke (siehe 12). 

26 	Johannes NICOLAI, geboren 03.02.1805, Landwirt, gestorben 14.05.1842 in 
Pewsum, bestattet in Pewsum. Kirchliche Trauung 03.12.1828 in Tergast mit 

27 

	

	Hilke TJADEN, geboren 10.04.1809 in Tergast, gestorben 20.07.1846 in Pewsum, 
bestattet in Pewsum. 
Aus dieser Ehe stammen: 

1. 	Diederike (siehe 13). 

28 	Tönnies Ubben MENTJES, geboren 27.10.1797 in Woquard, getauft (ev.-ret) 
29.10.1797 in Pewsum, Landwirt, gestorben 04.07.1868 in Jennelt. Kirchliche 
Trauung ca....1830 mit 

29 

	

	Memke Fokken SMIDT, geboren 09.10.1799 in Groothusen, getauft (ev.-ref) 
13.10.1799 in Groothusen, gestorben 06.01.1871. 
Aus dieser Ehe stammen: 

I. 	Mentje Tönjes (siehe 14). 

30 	Berend JANSSEN, geboren 19.01.1800 in Amdorf, Landwirt, gestorben 02.02.1884 
in Woltzeten, bestattet in Woltzeten. Kirchliche Trauung 17.07.1828 in Groothusen 
mit 

31 

	

	Grietje Fokken JANSSEN, geboren 10.11.1802 in Groothusen, getauft (ev.-ref) 
14.02.1802 in Groothusen, gestorben 10.03.1869 in Woltzeten, bestattet in Woltzeten. 
Aus dieser Ehe stammen: 

1. 	Hauke Boeten (siehe 15). 
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Generation VI 

	

38 	Peter LOT, geboren in Uelsen, getauft (ev.-ref) 25.10.1761 in Uelsen, gestorben 
05.10.1822 in Uelsen. Kirchliche Trauung 24.07.1795 in Uelsen mit 

	

39 	Janna GERRITZEN, getauft (ev.-ref) 09.10.1763 in Neuenhaus, gestorben 
10.03.1804 in Uelsen. 
Aus dieser Ehe stammen: 

1. 	Anna Aleid (siehe 19). 

	

40 	Johann Bastian SEGE, geboren 16.09.1749 in Lützenhausen, getauft (ev.-ref) 
19.09.1749 in Wollershausen, Uhrmachermeister, gestorben 16.01.1812 in 
Lützenhausen, bestattet in Wollershausen. Kirchliche Trauung 03.12.1777 in 
Lützenhausen mit 

	

41 	Maria Elisabeth MUND, geboren 16.08.1755 in Lützenhausen, getauft (ev.-ref) 
17.08.1755 in Wollershausen, gestorben 18.12.1818 in Lützenhausen, bestattet in 
Wollershausen. 

--_,-- 
	Aus dieser Ehe stammen: 

1. 	Georg Wilhelm (siehe 20). 

	

42 	Heinrich Matthias KOCH, geboren 30.01.1745 in Lützenhausen, getauft (ev.-ref) 
31.01.1745 in Wollershausen, Ackermann, gestorben 07.07.1813 in Lützenhausen, 
bestattet in Wollershausen. Kirchliche Trauung 25.01.1780 in Wollershausen mit 

	

43 	Catharina Charlotte KÖHLER, geboren 12.03.1747 in Wollershausen, getauft 
(ev.-ref) 13.03.1747 in Wollershausen, gestorben 29.12.1816 in Lützenhausen, 
bestattet in Wollershausen. 
Aus dieser Ehe stammen: 

1. 	Sophia Charlotte (siehe 21). 

44 Rudolphi. 
Kinder: 

1. 	Otto Friedrich RUDOLPHI (siehe 22). 

	

46 	Hans Heinrich BLANKE, gestorben 30.06.1803 in Dedensen, bestattet in Dedensen. 
Standesamtliche Trauung mit 

	

47 	Anna Catharina Magdalena KOKEMÜLLER, geboren 22.01.1743 in Dedensen, 
getauft 24.01.1743 in Dedensen. 
Aus dieser Ehe stammen: 

1. 	Dorothea (siehe 23). 

48 	Freerk Hindriks JANSSEN, geboren 29.01.1761 in Greetsiel, getauft (ev.-ref) 
01.02.1761 in Greetsiel, Interessent (Großbauer), gestorben 16.08.1853 in Greetsiel, 
bestattet in Greetsiel. Kirchliche Trauung 26.03.1786 in Greetsiel mit 

49 

	

	Janneken HERLYN, geboren 10.10.1763 in Greetsiel, getauft (ev.-ref) 16.10.1763 
in Greetsiel, gestorben 13.03.1844 in Jennelt, bestattet in Greetsiel. 
Aus dieser Ehe stammen: 

1. 	Jakob (siehe 24). 
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50 	Freerk RIGTS, geboren 30.08.1761 in Pilsum, gestorben 06.05.1827 in Pilsum. 
Kirchliche Trauung ca....1795 mit 

51 

	

	Itje SYBKES, geboren 23.11.1762 in Middelstewehr, gestorben 21.11.1834 in 
Pilsum. 
Aus dieser Ehe stammen: 

	

1. 	Abbe Sybkes Freerks (siehe 25). 

52 	Diederikus NICOLAI, geboren 13.01.1769, gestorben in....1806. Kirchliche 
Trauung ca....1800 mit 

53 	Tibina VIETOR. 
Aus dieser Ehe stammen: 

	

1. 	Johannes (siehe 26). 

56 	Mentje UBBEN, geboren 23.07.1764 in Woquard, getauft (ev.-ref) 29.07.1764 in 
Pewsum, Hausmann (Knecht aber mit eigenem Haus), gestorben 02.10.1826 in 
Woquard, bestattet in Pewsum. Kirchliche Trauung 16.12.1796 in Pewsum mit 

57 

	

	Tatje Tönnies LUBBERS, gestorben 26.04.1809 in Woquard, bestattet in Pewsum. 
Aus dieser Ehe stammen: 

	

1. 	Tönnies Ubben MENTJES (siehe 28). 

58 	Fokke BRUNS (siehe 62), geboren 27.05.1773 in Groothusen, getauft (ev.-ref) 
31.05.1773 in Groothusen, gestorben 29.02.1852 in Groothusen, bestattet in 
Groothusen. Kirchliche Trauung 03.03.1797 in Groothusen mit 

59 

	

	Hauke BOEKEN (siehe 63), geboren 26.06.1776 in Groothusen, gestorben 
04.06.1854 in Groothusen, bestattet in Groothusen. 
Aus dieser Ehe stammen: 

1. Memke Fokken SMIDT (siehe 29). 
2. Grietje Fokken JANSSEN (siehe 31). 

60 	Wittern Berends JANSSEN, geboren 17.12.1754 in Amdorf, gestorben 14.03.1837 
in Woltzeten. Kirchliche Trauung ca....1800 mit 

61 	Fentje Reints LEINERTS, geboren 25.02.1769, gestorben in....1836. 
Aus dieser Ehe stammen: 

	

1. 	Berend (siehe 30). 

62 	Fokke BRUNS (siehe 58). 
63 	Hauke BOEKEN (siehe 59). 

Generation VII 

94 	Johann Heinrich KOKEMÜLLER. Standesamtliche Trauung mit 
95 Anna Magdalena BRANDEI. 

Aus dieser Ehe stammen: 

	

1. 	Anna Catharina Magdalena (siehe 47). 

96 	Jannes FREERKS, Brauer. Kirchliche Trauung ca....1760 mit 
97 	Elisabeth JAKOBS. 

Aus dieser Ehe stammen: 

	

1. 	Freerk Hindriks JANSSEN (siehe 48). 
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98 	Freerk PHILIPS, Bauer und Interessent. Kirchliche Trauung ca....1760 mit 
99 Antje HARMENS. 

Aus dieser Ehe stammen: 

	

1. 	Janneken HERLYN (siehe 49). 

112 Tönnies UBBEN. Standesamtliche Trauung mit 
113 Cornelia MENTJES. 

Aus dieser Ehe stammen: 

	

1. 	Mentje (siehe 56). 

116 Feecke AYLTS (siehe 124). Kirchliche Trauung ca....1770 mit 
117 Anna BRUNS (siehe 125). 

Aus dieser Ehe stammen: 

	

1. 	Fokke BRUNS (siehe 58). 

120 Focke JANSSEN. Kirchliche Trauung ca....1750 mit 
121 NN. 

Aus dieser Ehe stammen: 

	

1. 	Willem Berends (siehe 60). 

124 Feecke AYLTS (siehe 116). 
125 Anna BRUNS (siehe 117). 

Einsender: Theodor Davina, Pestalozzistraße 137, 48527 Nordhorn 
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Ahnenliste Jan Hindrik Hinderink, Haftenkamp, ev.-ref. 

Vorwort': 
In der Heimatliteratur wird er Hof Hinderink in Haftenkamp schon früh erwähnt: 
1. In den Regesten aus dem Archiv des Klosters und Stiftes Wietmarschen: 

Regest 48. 

1312 Juli 28 (in die Pantaleonis martiris) 
Henricus Miles de Lare und seine Frau Ida übertragen mit Zustimmung ihres Sohnes Johannes, 
seiner Frau Jutta und beider Kinder Henricus und Ida zwei Molt Roggen Oldenzaaler Maß 
jährlich aus ihrem Erbe Havekinchem ihrer Tochter Ida, Nonne zu Wietmarschen ( in Rothe 
sancte Marie ). Die Rente soll nach Idas Tode an das Kleideramt (ad vestituram dominarum) 
fallen und zur Memorie ihrer Vorfahren Johannes und Lueze, ihres Sohnes Hubertus und ihres 
eigenen Gedächtnisses am Tage der Hl. Lucia dienen. Der Ritter siegelt. 
Pgt. 
Siegel ab. 
R: Henrickinc toe Havcinchen. 
Signatur I Nr. 10; Regest: Inv NchtstaatlArch S. 266 Nr. 44; 
WestfÜB 8 S. 260 Nr. 732 

Regest 86 

1371 Februar 3 (ipso die Blasii martiris) 
Graf Bernd von Bentheim gestattet den Jungfrauen des Klosters Wietmarschen (to sante 
Marienrode), die ihnen jährlich aus dem Hause Hinrikinc in Ksp Uelsen (Ulzen), Bauernschaft 
Havekinghem, zustehenden zwei Molt Roggen einzuziehen. Der Graf siegelt. 
Pgt. 
Siegel. 
R: Hinrekinck Nr. 5 
Signatur: I Nr. 78; Regest: InvNichtstaatlArchiv S. 274 Nr. 79 
Anm.: Bernhard I.,der seinem Bruder Otto III 1364/5 in der Regierung der Grafschaft Bentheim als letzter aus dem 
Hause Holland folgte. 

Quelle: Regesten aus dem Archiv des Klosters und Stiftes Wietmarschen, bearbeitet von Wilhelm Kohl, Verlag 
Heimatverein der Grafschaft Bentheim e.V., Nordhorn 1973, 
S. 23 (Regest 48) und S. 37 (Regest 86) 

1  Von Pastor em. Jan Ringena, Neuenhaus, Grafenstraße 11 
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2. Auch im Lehensregister des Grafen Otto von Bentheim (1346-64) wird der Hof Hinderink erwähnt: 

§ [88] 
Everd van Haghenbeck hevet in manstat...dat huys to Hinderkinck to Hevekinckem 

Quelle: Joseph Prinz: Das Lehensregister des Grafes Otto von Bentheim (1346-64). Sonderdruck 
für den Bentheimer Heimatverein aus Band 60 (1940) der Mitteilungen des Vereins für 
Geschichte und Landeskunde von Osnabrück (Historischer Verein), Osnabrück 1941,S. 102) 

3.Weiter wird er Name Hinreldng im Urbar des Klosters Wietmarschen 1152-1752 erwähnt: 

83a - Dese navolgende hebben sich egen geven up des cloisters Guider. 	 

83b - Item de Wolbertsche to Hilten, Hinrekings Dochter, dar van Eylart van Wullens 
Hantschrifft, ao. 1568, sal ein vrij kirrt hebben. 

Quelle: Heinrich Specht: Kloster und Stift Wietmarschen. Eine Siedlung am Rande ds 
Bourtanger Hochmoores. Bentheimer Heimatverlag Nordhorn 1951, S. 120. 

Generation I 

1 	Jan Hindrik HINDERINK. 1907 brannte der alte Schweinestall ab, in dem ein Backofen war. Zum 
Kornmahlen fuhr Jan Hindrik mit Pferd und Wagen zur Mühle in Esche ( siehe auch: Heinrich Voort: 
Geschichte der Wind- und Wassermühlen in der Grafschaft Bentheim. Verlag Heimatverein der Grafschaft 
Bentheim e.V. Bad Bentheim 1987, ISBM 3-922428-14-2, Seite 103-105 ) 
Die Mühle lag in der Nähe der Vechte auf einem kleinen Hügel. Geboren 07.11.1881 in Haftenkamp, 
Kolon in Haftenkamp, gestorben 22.12.1938 in Haftenkamp. Kirchliche Trauung 
23.04.1907 in Uelsen mit Lina Alberta ELBERT, geboren 09.07.1883 in Itterbeck, 
gestorben 24.10.1944 in Wilsum, Tochter von Albert ELBERT und Johanna 
GOSSELINK. 
Aus dieser Ehe stammen: 

1. Fenna, geboren 07.05.1911 in Haftenkamp. Kirchliche Trauung 
10.06.1936 in Wilsum mit Hermann REULMANN, geboren 04.10.1911 
in Wilsum. 

2. Johann Heinrich, geboren 17.08.1913 in Haftenkamp, getauft 28.09.1913 
in Uelsen, Bauer in Haftenkamp ( Am Haftenkamper Weg 4, 49843 
Uelsen. Kirchliche Trauung 08.04.1949 in Uelsen mit Johanna 
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GEERLIGS, geboren in Emlichheim, Tochter von Wilhelm GEERLIGS 
und Jennegien KWADE. 

Generation II 

2 	Jan Hindrik HINDERINK, geboren 24.06.1839 in Haftenkamp, getauft 03.02.1839 in 
Uelsen, Kolon in Haftenkamp. Kirchliche Trauung 21.05.1874 in Uelsen. Getraut von Pastor 
Cappenberg. 

3 	Fenna KRAKE, geboren 16.04.1831 in Getelo Uelsen, getauft 24.04.1831 in Uelsen. 
Aus dieser Ehe stammen: 

1. 	Jan Hindrik (siehe 1). 

Generation III 

4 	Jan H1NDERINK, geboren 15.12.1808 in Haftenkamp, getauft 21.12.1808 in Uelsen, 
Colon in Haftenkamp, gestorben 16.04.1881 in Haftenkamp. Kirchliche Trauung (2) 
10.02.1843 in Uelsen mit Zwenne 3/DRKEN2, Tochter von Harm GOM1VIERS und 
Fenne MIKKEN Kirchliche Trauung (1) 17.05.1838 in Uelsen mit 

5 

	

	Fenna RINGERWÖLE, geboren 31.12.1813, getauft 04.01.1814 in Uelsen, gestorben 
28.09.1842 in Haftenkamp, bestattet 30.09.1842 in Uelsen. 
Aus dieser Ehe stammen: 

1. 	Jan Hindrik (siehe 2). 

6 	Hindrik SCHOLTE, geboren 29.09.1805 in Haftenkamp, getauft 06.10.1805 in Uelsen. 
Konf. Uelsen 29.05.1827. Colon in Haftenkamp. Kirchliche Trauung 25.03.1829 in Uelsen 
mit 

7 	Zwenne KRAKE, geboren 15.03.1807 in Getelo Uelsen, getauft 13.03.1807 in Uelsen. 
Konf. Uelsen am 22.03.1826. Ihre Zwillingsschwester Janna wurde zuerst geboren. 
Aus dieser Ehe stammen: 

1. 	Fenna KRAKE (siehe 3). 

Generation IV 

8 	Jan Hindrik H1NDEIU:NK, geboren in Haftenkamp, getauft 09.05.1773 in Uelsen. 
Mutter nicht angegeben. Konf. Uelsen 1790. Gestorben 06.06.1847 in Haftenkamp, bestattet 
10.06.1847 in Uelsen. Kirchliche Trauung 16.08.1807 in Uelsen mit 

9 

	

	Jenne SCHOEMAKER. Ihr Bruder Harm Hindrik Schoemaker ist der Begründer der 

evang.-altreformierten Kirche in der Grafschaft Bentheim. Geboren in Haftenkamp, getauft 
19.10.1788 in Uelsen, gestorben 10.09.1836 in Haftenkamp, bestattet in Uelsen. 

'Der Hof Mikken, Getelo, wird EBFF S. 302 erwähnt 
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Aus dieser Ehe stammen: 
1. 	Jan (siehe 4). 

10 	Harmen RINGERWÖLE, geboren in Bauerhausen, getauft 23.04.1780 in Uelsen. Der 
Geburtsnamen des Vaters "Hannink" ist nicht angegeben. Gestorben 18.01.1833 in Bauerhausen. 
Standesamtliche Trauung (2) mit Ale ARINK, geboren in....1779, gestorben 28.11.1829 
in Bauerhausen. (50 Jahre alt) Kirchliche Trauung (1) 04.05.1805 in Uelsen mit 

11 

	

	
Janna HINKEN, geboren in Gölenkamp Uelsen, getauft 14.02.1781 in Uelsen, 
gestorben 29.11.1815 in Bauerhausen. "Huisvrouw van Harm Ringerwole", 33 Jahre 

Aus dieser Ehe stammen: 
1. 	Fenna (siehe 5). 

12 	Lambert WOLBERT. wohnt in "de Borg". Konf. Uelsen 28.01.1796. Geboren in Hilten 
Neuenhaus, getauft 18.12.1768 in Uelsen. Kirchliche Trauung 27.04.1799 in Uelsen mit 

13 

	

	Hille SCHOLTEN, geboren in Haftenkamp, getauft 27.11.1774 in Uelsen. Konf. Uelsen 
28.01.1796. 

Aus dieser Ehe stammen: 
1. 	Hindrik SCHOLTE (siehe 6). 

14 	Garrit VRIJE (VRIELINK), geboren in Getelo, getauft 10.01.1779 in Uelsen, 
gestorben 30.06.1826 in Getelo. Kirchliche Trauung in....1805 in Uelsen mit 

15 

	

	Fenne STÖNNEBRINK, geboren in Halle, getauft 08.11.1772 in Uelsen, gestorben 
nach..1821 in Halle. 
Aus dieser Ehe stammen: 

1. 	Zwenne KRAKE' (siehe 7). 
Kirchliche Trauung (1) 30.04.1802 in Uelsen mit Jan KRAKE, geboren in Getelo, 
getauft in....1773 in Uelsen, gestorben ca....1805 in Getelo, Sohn von Gerrit KRAKE 
Jan KRAKE. 

Generation V 

16 	Berend HINDERINK, geboren ca....1740 in Haftenkamp, gestorben 26.12.1803 in 
Haftenkamp. "Berend Hinderink van Haftenkamp" Kirchliche Trauung 08.05.1772 in Uelsen mit 

17 	Janna WARSINK, geboren in Ksp Uelsen. 
Aus dieser Ehe stammen: 

1. Jan, geboren in....1773 in Haftenkamp, gestorben in....1773 in 
Haftenkamp. 

2. Jan Hindrik (siehe 8). 
3. Gese, geboren in....1774 in Haftenkamp. 
4. Geertruid, geboren in....1775 in Haftenkamp. Kirchliche Trauung 

'siehe auch EBAL S. 293 
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in....1802 in Uelsen mit Harm KOONDERINK. 
5. Jan Hindrik, geboren in....1777 in Haftenkamp. 
6. Fenne, geboren in....1779 in Haftenkamp. 
7. Fenne, geboren in....1780 in Haftenkamp. 
8. Janna, geboren in....1780 in Haftenkamp. 
9. Harmina, geboren in....1783 in Haftenkamp. Kirchliche Trauung 

in....1808 in Uelsen mit Berend SPALINK. 
10. Geert, geboren in....1784 in Uelsen. 

18 	Harmen JACOBS. Er ist schon als junger Mann "oefenaar" (Bibelstundenhalter) in der Gemeinde Uelsen. 

Ab 1808 wohnt er bei seiner Tochter Jenne Hinderink, geb. Schoemaker (Ahnin 009) Geboren 01.05.1754 
in Piccardie, gestorben 27.10.1815 in Haftenkamp. 63 J., "ouderling, wedenaar van Fenne 

Mensen". Er hat den Hofnamen Schoemaker angenommen. Kirchliche Trauung (1) in.06.1780 in 
Uelsen mit Zwaantje SCHOEMAKER, Tochter von Jan SCHOEMAKER Zwaantje 
SCHOEMAKER. Kirchliche Trauung (2) 04.08.1782 in Uelsen mit 

19 

	

	Fenne MENSEN ( MENSINK ), geboren in Berge Ksp Emlichheim, getauft 12.07.1761 
in Emlichheim. "28.08.1782 : Fenne Mensen uit de Berge vertrokken met attest na Veldhuizen" 

(Konfirmierte Emlichheim 1782) Gestorben ca....1808 in Haftenkamp. 
Aus dieser Ehe stammen: 

1. Harmpjen SCHOEMAKER, geboren ca....1783 in Haftenkamp. 
Standesamtliche Trauung mit Gerd SOERMAN, geboren in 
Hohenkörben. 

2. Zwane SCHOEMAKER, geboren 07.10.1783 in Uelsen, getauft 
07.10.1783 in Uelsen, gestorben in....1811 in Uelsen. Standesamtliche 
Trauung mit Hindrik BENIERMANN, geboren 10.10.1766 in 
Haftenkamp, getauft 10.10.1766 in Uelsen. 

3. Jenne SCHOEMAKER (siehe 9). 
4. Fenne SCHOEMAKER, geboren 13.01.1793 in Haftenkamp, getauft 

13.01.1793 in Uelsen, gestorben 01.05.1829 in Haftenkamp. Kirchliche 
Trauung 01.07.1810 in Uelsen mit Lukas LAMAN, geboren in....1773 
in Haftenkamp. 

5. I Harm Hindrik SCHOEMAKER. Er verliert mit 8 Jahren seine Mutter und mit 13 
Jahren seinen Vater. Seine Jugendzeit verbringt er bei seinen Schwestern: in den Familien 
Laman und Soerman. Er übernimmt den elterlichen Hof. Schon früh hält er Katechisationen 
und Erbauungsstunden in der Schule von Haftenkamp. Er ist Begründer der 
evang.-altreformierten Kirche in der Niedergrafschaft Bentheim. Über sein Leben berichtet 
die Schrift: " H.H. Schoemaker - J-B. Sundag. Dokumente aus der Frühgeschichte der 
Evangelisch-altreformierten Kirche in Niedersachsen. Herausgegeben von der Synode der 
ev.-altref. Kirchen in Niederschachsen. Veldhausen 1981 Quelle: Gerrit Jan Beuker: Umkehr 
und Erneuerung, S. 119 Geboren 17.06.1800 in Haftenkamp, getauft 
17.06.1800 in Uelsen, gestorben 12.11.1881 in Haftenkamp. Kirchliche 
Trauung 19.07.1822 in Uelsen mit Gese GROBBEN, geboren 10.02.1802 
in Haftenkamp, getauft 10.02.1802 in Uelsen, gestorben in....1879 in 
Haftenkamp, Tochter von Jan GROBBEN und Wübbe MASSELINK. 
Kinder aus dieser Ehe: 

1.Jan Hindrik Schoemaker * 16.10.1826 Haftenkamp 
(Schwager des ev.-altref. Pastoren Jan Bavinck) 
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2.Jan Schoemaker * 16.03.1838 Haftenkamp. Getauft durch Pastor 
Hendrick de Cock (Begründer der niedwer1.-altref. Kirche. 
Jan Schoemaker gab im Jahre 1900 eine Geschichte der 
altreformierten Gemeinden heraus und 1887 die Broschüre: "Aus 
der Lebensgeschichte des H.H. Schoemakers in Haftenkamp und 
die Entstehung der altreformierten Gemeinde Uelsen, der ersten 
der altreformierten Kirche in der Grafschaft Bentheim. Neuenhaus, 
1887. 
3. Jan Harm Schoemaker * 20.12.1843 Haftenkamp, ev.-altref. 
Pastor 

20 	Hendrik HANNINK, geboren ca....1750 in Bauerhausen. Kirchliche Trauung 
ca.03.1776 in Uelsen mit 

21 	Jenne RINGERWÖLE, geboren ca....1750. 
Aus dieser Ehe stammen: 

	

1. 	Harmen RINGERWÖLE (siehe 10). 

22 	Geerd HINKEN, geboren 12.12.1756 in Gölenkamp, getauft 19.12.1756 in Uelsen, 
gestorben 30.12.1823 in Gölenkamp. Kirchliche Trauung 07.01.1776 in Uelsen mit 

23 	Fenne ELSMANN, geboren in....1743 in Gölenkamp, getauft in Uelsen, gestorben 
03.06.1814 in Gölenkamp. 70 Jahre. 

Aus dieser Ehe stammen: 

	

1. 	Janna (siehe 11). 

24 	Berend SCHOLTEN. kf Uelsen Michaelis 1765, "met Attest. van Ootmarsum, nu Wolbers". Geboren 
ca....1735 in Breklenkamp NL, gestorben vor...1799. Kirchliche Trauung 19.05.1765 
in Uelsen mit 

25 	Hindrikje SPAALTINK, geboren in Gölenkamp, getauft 08.12.1737 in Uelsen. 
Aus dieser Ehe stammen: 

	

1. 	Lambert WOLBERT (siehe 12). 
Kirchliche Trauung (1) 18.11.1759 in Uelsen mit Berend WOLBERS, gestorben 
vor...1765, Sohn von Roelof WOLBERS Berend WOLBERS. 

26 	Arend JONKER, geboren in Höcklenkamp, getauft 12.08.1742 in Uelsen. Kirchliche 
Trauung 10.05.1772 in Uelsen mit 

27 	Fenne SCHULTEN (SCHOLTEN), geboren in Haftenkamp, getauft 06.01.1749 in 
Uelsen. 
Aus dieser Ehe stammen: 

	

1. 	Hille SCHOLTEN (siehe 13). 

28 	Albert GEERLINK. siehe auch EBAL S. 296 und 380 Geboren in Haftenkamp, getauft 
03.07.1740 in Uelsen. In dem "Etat der Niedergrafschaft Bentheim belegenen ehemaligen holländischen 
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Güter' wird der Hof Vrije, Getelo, zweimal (unter Nr. 68 und 192) aufgeführt: 68 Vrije zu Getelo = ist bloß 
hothörig; Nr 192 Vrije zu Getelo= (Schoppenzehnten) 2 sch Roggen= 6 Fr. 8 Ct." Landwirt in Getelo, 
gestorben 23.11.1823 in Getelo. Kirchliche Trauung 13.06.1762 in Uelsen mit 

29 

	

	Fenne VRIJEN (VRIELINK), geboren in Getelo, getauft 28.03.1738 in Uelsen, 
gestorben 00.03.1793 in Getelo. 
Aus dieser Ehe stammen: 

	

1. 	Garrit VRJJE (VRIELINK) (siehe 14). 

30 	Hindrik STÖNNEBRINK. siehe auch EBAL S. 295 Geboren in Halle, getauft 16.10.1751 
in Uelsen. Kirchliche Trauung in.01.1770 in Uelsen mit 

31 

	

	Swenne Kleine MASSELINK, geboren in Hardinghausen, getauft 29.07.1742 in Uelsen. 
Aus dieser Ehe stammen: 

	

1. 	Fenne (siehe 15). 

Generation VI 

32 	Berend HINDERINK, geboren ca....1700 in Haftenkamp. Kirchliche Trauung (1) 
02.05.1717 in Uelsen mit Trine LEFERINK, geboren ca....1700, Ww. aus Bookholt 
Nordhorn. Kirchliche Trauung (2) 13.02.1722 in Uelsen mit Fenna KORTMAN, 
geboren ca....1700 in Haftenkamp. Kirchliche Trauung (3) in....1725 in Uelsen mit 

	

33 	Geertken 	ROELOFS, geboren ca....1700 in Haftenkamp, gestorben in....1778 in 
Haftenkamp, bestattet in Uelsen. "Alte Frau Hinderink" 

Aus dieser Ehe stammen: 
1. Aille, getauft in....1730 in Uelsen. 
2. Gerrid, getauft in....1734 in Uelsen. 
3. Hille, getauft in....1737 in Uelsen. 
4. Berend (siehe 16). 
5. Lucas, getauft in....1742 in Uelsen. 
6. Anna, getauft in....1744 in Uelsen. Kirchliche Trauung in....1770 in 

Uelsen mit Hinrik NITSLAG, geboren ca....1744. 

36 	Hindrik JACOBS. ("Boverste Jacobs") Geboren in Alte Piccardie, getauft 16.03.1716 in 
Veldhausen, gestorben 22.01.1797 in Alte Piccardie. Kirchliche Trauung 28.10.1742 in 
Veldhausen mit 

37 

	

	Fenna BOUWER, geboren ca....1716 in Alte Piccardie, gestorben in....1800 in Alte 
Piccardie. 
Aus dieser Ehe stammen: 

	

1. 	Harmen (siehe 18). 

38 	Herm MENSEN, geboren in Berge Uelsen, getauft in....1732 in Emlichheim. wohnte 1782 
in Berge. 
Uneheliche Kinder: 

93r. Alfred Bruns: Die niederländischen Rechte und Einkünfte in der Grafschaft Bentheim 
1813/14, in: Jahrbuch des Heimatsvereins der Grafschaft Bentheim 1878, S. 195-199 
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1. 	Fenne MENSEN ( MENSINK ) (siehe 19). 

42 	Harmen RINGERWÖLE, geboren ca....1725 in Bauerhausen, gestorben nach..1776. 
Kirchliche Trauung in....1755 in Uelsen mit 

43 	Fenne BRINKMANN, geboren ca....1725 in Bauerhausen, gestorben in....1795 in 
Bauerhausen. "oude vrouw Ringerwöle" 

Aus dieser Ehe stammen: 
1. 	Jenne (siehe 21). 

44 	Jan HINKEN, geboren ca....1720 in Gölenkamp. Kirchliche Trauung 07.07.1754 in 
Uelsen mit 

45 	Aaltje BANIERINK, getauft 05.07.1730 in Uelsen. 
Aus dieser Ehe stammen: 

1. 	Geerd (siehe 22). 

46 	Hindrik ELSMAN, geboren ca....1700 in Gölenkamp. Kirchliche Trauung in....1726 
in Uelsen mit 

47 	Hindrikjen ATMAN, geboren ca....1700 in in Borg. 
Aus dieser Ehe stammen: 

1. 	Fenne ELSMANN (siehe 23). 

48 	Lambert SCHOLTEN, geboren ca....1700 in Breklenkamp NL. Kirchliche Trauung 
in....1732 in Uelsen mit 

49 	Fenne BERENDS, geboren in Breklenkamp NL. 
Aus dieser Ehe stammen: 

1. 	Berend (siehe 24). 

50 	Lucas VÖLLING, geboren ca....1700 in Gölenkamp. Kirchliche Trauung in....1731 in 
Uelsen mit 

51 	Geese SPAALTING GEB. ?, geboren ca....1700. 
Aus dieser Ehe stammen: 

1. 	Hindrikje SPAALTINK (siehe 25). 
Kirchliche Trauung (2) in Uelsen mit Hermann SPAALTING, geboren ca....1700, 
gestorben vor...1731. 

52 	Berend JONKER, geboren ca....1705 in Höcklenkamp. Kirchliche Trauung in....1731 
in Uelsen mit 

53 	Hindrikjen SPAALTMANS, geboren ca....1705 in Gölenkamp. 
Aus dieser Ehe stammen: 

	

1. 	Arend (siehe 26). 

54 	Berendt SCHULTE (SCHOLTEN), geboren ca....1720 in Haftenkamp. Standesamtliche 
Trauung mit 

55 	NN. 
Aus dieser Ehe stammen: 

	

1. 	Fenne SCHULTEN (SCHOLTEN) (siehe 27). 



130 

56 	Hindrik GEERLINK. siehe auch EBAL S. 376 Geboren ca....1700 in Haftenkamp. 
Kirchliche Trauung (1) in....1733 in Uelsen mit Beerte AGTERESCH, geboren 
ca....1700 in Halle, gestorben ca....1736 in Haftenkamp, Tochter von Geerd 
AGTERESCH Beerte AGTERESCH. Kirchliche Trauung (2) in....1736 in Uelsen mit 

57 	Fenne FIRMLING (FRYLINK), geboren ca....1700 in Haftenkamp. 
Aus dieser Ehe stammen: 

	

1. 	Albert (siehe 28). 

58 	Jan VRUEN (VRIELINK), geboren ca....1708 in Getelo, gestorben in....1742 in 
Itterbeck. Kirchliche Trauung in....1732 in Uelsen mit 

59 

	

	Mette KLEDDING, geboren ca....1712 in Itterbeck, gestorben in..:.1761 in Itterbeck. 
Aus dieser Ehe stammen: 

	

1. 	Fenne (siehe 29). 
Kirchliche Trauung (2) in....1743 in Uelsen mit Jan PLASGER, geboren ca....1705 in 
Getelo, Sohn von Jan PLASGER Jan PLASGER. 

60 	Jan STÖNNEBRINK, geboren ca....1722 in Halle. Kirchliche Trauung 21.12.1749 in 
Uelsen mit 

61 	Fenna SCHOLTEN, geboren ca....1722 in Piccardie. Kf Uelsen Ostern 1750, "met attestatie 
van Veldhuisen, sijnde de Stönnenbrinksche van Halle ". 

Aus dieser Ehe stammen: 

	

1. 	Hindrik (siehe 30). 

62 	Herm KLEYNE MASSELINK. siehe auch EBAL S. 297 Geboren 03.12.1719 in 
Hardinghausen, Landwirt in Hardinghausen, gestorben 11.05.1747 in Hardinghausen. 
Kirchliche Trauung in....1741 in Uelsen mit 

63 	Fenna BERGMANN, geboren ca....1715 in Höcklenkamp. 
Aus dieser Ehe stammen: 

	

1. 	Swenne Kleine MASSELINK (siehe 31). 

Generation VII 

64 	Berend HINDERING, geboren ca....1670 in Haftenkamp. Kirchliche Trauung 
vor...1695 in Uelsen mit 

65 	NN. 
Aus dieser Ehe stammen: 

1. Fenne, getauft in....1695 in Uelsen. Kirchliche Trauung in....1721 in 
Uelsen mit Christian WELS, geboren ca....1695. 

2. Berend HINDERINK (siehe 32). 
3. Gese, getauft in....1708 in Uelsen. 
4. Wobbe, getauft ca....1710 in Uelsen. Kirchliche Trauung in....1734 in 

Uelsen mit Hindrik MAATMAN, geboren ca....1704. 
5. Swenne, geboren 10.04.1716 in Haftenkamp. 

I 72 	Hindrik JACOBS. "Boverste Jacobs" Geboren ca....1686 in Piccardie, gestorben vor...1742 
in Piccardie. Standesamtliche Trauung mit 
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73 	NN. 
Aus dieser Ehe stammen: 

	

1. 	Hindrik (siehe 36). 

84 	Geert RINGERWÖLE, geboren ca....1700 in Bauerhausen. Kirchliche Trauung 
11.06.1724 in Uelsen mit 

85 	Zwenne GELLING, geboren ca....1700 in Hüten. 
Aus dieser Ehe stammen: 

	

1. 	Harmen (siehe 42). 

86 	Berend BRINKMAN, geboren ca....1700 in Bauerhausen, gestorben vor...1755 in 
Bauerhausen. Standesamtliche Trauung mit 

87 NN. 
Aus dieser Ehe stammen: 

	

1. 	Fenne BR1NKMANN (siehe 43). 

88 	Geerd HINKEN, geboren ca....1690 in Gölenkamp. Standesamtliche Trauung mit 
89 NN. 

Aus dieser Ehe stammen: 

	

1. 	Jan (siehe 44). 

90 	Hindrik BENIERINK, geboren ca....1700 in Haftenkamp. Kirchliche Trauung 
in....1729 in Uelsen mit 

91 	Geese LAARMANS, geboren ca....1700 in Esche Veldhausen. 
Aus dieser Ehe stammen: 

	

1. 	Aaltje BANIERINK (siehe 45). 

92 	Geerd ELSMAN, geboren ca....1680 in Gölenkamp. Kirchliche Trauung (1) 12.04.1722 
in Uelsen mit Aale WARSING, geboren ca....1690 in Grasdorf. Standesamtliche 
Trauung (2) mit 

93 	NN. 
Aus dieser Ehe stammen: 

	

1. 	Hindrik (siehe 46). 

94 	Herman ATMAN, geboren in in de Borg. Standesamtliche Trauung mit 
95 	NN. 

Aus dieser Ehe stammen: 

	

1. 	Hindrikjen (siehe 47). 

96 	Jorien SCHOLTEN, geboren ca....1680 in Breklenkamp NL. Standesamtliche Trauung 
mit 

97 NN. 
Aus dieser Ehe stammen: 

	

1. 	Lambert (siehe 48). 

98 	Berend HARTS, geboren in Breklenkamp NL. Standesamtliche Trauung mit 

-.••■■•' 
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99 	NN. 
Aus dieser Ehe stammen: 

1. 	Fenne BERENDS (siehe 49). 

100 Leffert VRELING, geboren in Hüten. Standesamtliche Trauung mit 
101 NN. 

Aus dieser Ehe stammen: 
1. 	Lucas VÖLL1NG (siehe 50). 

104 Arend JONKER, geboren in Höcklenkamp. Standesamtliche Trauung mit 
105 NN. 

Aus dieser Ehe stammen: 
1. 	Berend (siehe 52). 

106 Jan SPAALTMAN, geboren ca....1675 in Gölenkamp. Standesamtliche Trauung mit 
107 NN. 

Aus dieser Ehe stammen: 
1. 	Hindrikjen SPAALTMANS (siehe 53). 

112 Berend GEERLING, geboren ca....1670 in Haftenkamp. Standesamtliche Trauung mit 
113 NN. 

Aus dieser Ehe stammen: 
1. 	Hindrik GEERLINK (siehe 56). 

114 Albert FRYLINK, geboren ca....1670 in Haftenkamp. Standesamtliche Trauung mit 
115 NN. 

Aus dieser Ehe stammen: 
1. 	Fenne FRIELING (FRYLINK) (siehe 57). 

116 Herman 'VRIJEN (VRIELINK), geboren ca....1680 in Getelo. Standesamtliche Trauung 
mit 

117 NN. 
Aus dieser Ehe stammen: 

	

1. 	Jan (siehe 58). 

118 Jan KEDDING, geboren ca....1685 in Itterbeck. Standesamtliche Trauung mit 
119 NN. 

Aus dieser Ehe stammen: 

	

1. 	Mette KLEDDING (siehe 59). 

120 Hindrik STÖNNEBRINK, geboren ca....1695 in Halle. Standesamtliche Trauung mit 
121 NN. 

Aus dieser Ehe stammen: 

	

1. 	Jan (siehe 60). 

122 Jan SCHOLTEN ALIAS TER BAAN, geboren ca....1695 in Piccardie. Standesamtliche 
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Trauung mit 
123 NN. 

Aus dieser Ehe stammen: 

	

1. 	Fenna SCHOLTEN (siehe 61). 

124 Geerd MASSELING, geboren ca....1695 in Hardinghausen. Kirchliche Trauung 
in.01.1718 in Uelsen mit 

125 Geese KARS BERENT, geboren ca....1695 in Wilsum. 
Aus dieser Ehe stammen: 

	

1. 	Herm KLEYNE MASSELINK (siehe 62). 

126 Hinderik BERGMAN, geboren ca....1690 in Höcklenkamp. Standesamtliche Trauung 
mit 

127 NN. 
Aus dieser Ehe stammen: 

	

1. 	Fenna BERGMANN (siehe 63). 

Generation VIII 

180 Henderik BENEERING, geboren ca....1670 in Haftenkamp. Standesamtliche Trauung 
mit 

181 NN. 
Aus dieser Ehe stammen: 

	

1. 	Hindrik BENIF,RINK (siehe 90). 

182 Hermann LAARMANS, geboren ca....1670 in Esche. Standesamtliche Trauung mit 
183 NN. 

Aus dieser Ehe stammen: 

	

1. 	Geese (siehe 91). 

Einsender: Jan Ringena 
Grafenstraße11 
49828 Neuenhaus 
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Ahnenliste Gerhard Johann Heinrich Kuipers, Gildehaus 

001 Gerhard Johann Heinrich Küpers, 
* Gildehaus 3.10.1879, ü Losser/NL 10.6.1959, 
• Losser/NL 12.7.1905 

Johanna Gesiene Welpelo, 
* Losser/NL 29.4.1881, ü Losser/NL 29.4.1962 

002 Johann Heinrich Küpers, 
* Gildehaus 1.1.1849, ü Barde! (Ksp. Gildehaus) 20.7.1875 

003 Anna Maria Nijiand, * Losser/NL 19.9.1850, ü Losser/NL 8.10.1917 

004 Johann Küpers, Heuermann auf Ravenshorst, 
* Achterberg (Ksp. Gildehaus) 1.1.1820, Bentheim 12.2.1881, 
• Bentheim 25.7.1837 

005 Johanna Stratmann (Strating), 
* Bentheim 7.1.1817 

006 Gerardus Johannes Nijiand, 
* Losser/NL 15.2.11875, 
• Losser/NL 03.1.1833 

007 Maria Schildkamp, 
* Losser/NL 21.11.1804, 9 Losser/NL 31.5.1878 

008 Gerrit Jan Küpers, 
* Denekamp/NL 9.4.1786, nach 1811, 
• 5.2.1811 

009 Janna Kleine Somberg, 
* Achterberg 21.10.1787, ü 20.5.1838 

010 Gerardus Böse auf Stratmann, 
* Emsbüren 7.5.1777, ü Achterberg 10.6.1823 

011 Johanna Strating, 
* de Lutte/NL 18.1.1791 

012 Johannes Hernannus Nijiand, 
* Losser/NL 15.10,1760, ü Losser/NL 25.7.1829 
• Losser/NL 18.04.1790 

013 Johanna Schepers auf Meijerink, 
* Losser/NL 1763, Losser/NL 29.1.1839 

014 Bernardus Schildkamp, 
* Losser/NL 7.11.1772, ü Losser/NL 30.4.1844, 
-Losser/NL 1801 
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015 Joanna Assink, 
* Lonneker/NL 1776, .2. Losser/NL 22.1.1850 

016 Gerd Jan Küpers (Cuipers), 
* Denekamp/NL 23.11.1743, .2. Beuningen/NL 14.5.1810, 

Denekamp/NL 14.10.1784 

017 Aleida Punte, 
* Bardel (Ksp. Gildehaus) 18.10.1758, 
2.— Albert Orthuis, 
* Losser/NL 18.11.11824 

018 Herrn Kleine Somberg (Vogerdeerd), 
* 18.1.1736, 
1.— Fenne Kuhrwinze, 
2.— 8.11.1874 

019 Gese Kleine Vennekotte, 
* 1.2.1750, e 30.9.1810 

022 Gerd Samerink, 
* nach 1726, vor 1771 

vor 1791 

023 Johanna Olde Meijerink, 
* nach 1746, vor 1771 

024 Albertus Nijland, 
* Losser/NL nach 1685/vor 1732, 
• Losser/NL 9.1.1750 

025 Maria ter Glane, 
* Losser/NL nach 1705/vor 1732 

028 Gerardus Schildkamp, 
* Losser/NL 12.1.1737, e Losser/NL 12.2.1806, 
• Losser/NL 22.11.1761 

029 Christina Lemmink, 
* Losser/NL 10.10.1741, 

030 Willem Assink, 
* Lonneker/NL nach 1660/vor 1720, 
• 1775 

031 Geertruid Walhof, 
* nach 1749, e 24.8.1833 

032 Jan van het Kuipershuis, * Beiningen/NL nach 1664/vor 1711, 
• Oldenzaal/NL 6.11.1729 
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033 Fenne van het Oppencate, 
* Volthe/NL nach 1698, vor 1713 

034 Gerardus Johannes Punte oder Hanter, 
* nach 1700/vor 1737, e Bardel 21.3.1790, 
• Barde, 21.4.1755 

035 Jenne (Fenne) Zalder (Salder), 
* Bardel 

036 Jan Vogesgerds, 

038 Gerd Kleine Vennekotte, 
* 13.12.1713, .illBardel 1759, 
• vor 1750 

039 Grete Lindemann, 
* nach 1700/vor 1732, 
2.- 1754 mit Schepers, 

056 Hermannus Schildkamp, 
* Losser/NL nach 1698/vor 1700, 
1.— Losser/NL 8.2.1721 Gesiene ter Glan, 
* Losser, e vor 1730 
2.— Losser/NL 4.4.1730 

057 Stiene Kolker, 
* nach 1692/vor 1713 

058 Hendricus Hermsen Lemmink, 
• Losser/NL 

— 059 Maria Santhuis, 

062 Johannes Ernestus Ellenbroek, 
Hengelvelde/NL 16.10.1722, Lonneker/NL 1.11.1763, 
• vor 1749 

063 Kunneke Walhof, 

064 Joannes Cuiper, 
* Beunigen/NL vor 1710, 
• 1684 

065 Jenne 	 

112 Jan Schiltkamp, 
* Losser/NL nach 1685/vor 1680, 
• Losser/NL 6.2.1698 
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113 	  

124 Jan Ellenbroek, 
* nach 1686/vor 1704, 

Hengelvelde 3.1.1722 

125 Joanna ten Rouwenhorst, 
* nach 1680/vor 1704 

126 Kunneke Geerts Walhof, 
* Lonneker/NL nach 1685/vor 1712, e Enschede/NL vor 1775 

128 Geert Kuiper, 
* Denekamp/NL vor 1632, 1. nach 1706, 

vor 1685 

129 Jenneke 	 , seit 1684 „eigengeerfde" Bodden-Kuiper, mit 
einem im Jahre 1684 taxierten Vermögen von f 2.000,--. 

248 Gerrit Ellenbroek, 
* nach 1622/vor 1669, 
• Haaksbergen/NL 11.12.1687 

249 Aaltjen Arends ten Brouwershoek, 
* nach 1637/vor 1669 

250 Jan Rouwenhorst, 
* nach 1615/vor 1685, 
• vor 1660 

251 Grietje te Lintelo, 
* nach 1615/vor 1685 

256 Johan Bodde, Beruf „Cuiper", 
* Deumingen/NL vor 1615/nach 1679, 
• Deurningen/NL ca. 1632 

257 Swenne Dubbelink, if vor 1679 

496 Arent Hermens Ellenbroek, 
* nach 1587/vor 1651, 

497 Gese ter Braak, 
* nach 1590/vor 1651 

Einsenderin: Frau J.M.S. Küpers-Oude Kempers, 
Kerkhofweg 162, 
Overdinkel/Niederlande 
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III. SUCHFRAGEN 

Antworten werden an den Schriftleiter erbeten. Sie werden im Mitteilungsblatt veröffent-
licht werden. 

Suchfrage 12.1995 
Budde / Bodewes / Bodeewes 
Aus dem Jahre 1686 gibt es in Groningen/NL eine Liste von R.C. Einwöhner. In dieser 
Liste wird ein Jan Harms Budde („appelteut", wahrscheinlich sein Beruf) erwähnt. Seine 
Ehefrau ist nicht bekannt. 
Es ist möglich, daß obengenannter Jan Harms Budde der Vater von Geert und Bemardus 
Budde (später Bodewes) ist. Diese Brüder stammen ebenfalls aus Groningen. Geert wur-
de 1691 als Lehrjunge in die Küferzunft eingeschrieben. Bernardus wurde 1701 in die 
Kleinhändlerzunft als Lehrjunge eingeschrieben. Geert Jans Budde / Bodewes ist der 
Stammvater des Geschlechts Bodewes / Bodeewes. 
Vielleicht kann man einen Harm Budde, der um 1700 in Groningen verstorben ist, auch 
noch zu diesem Personenkreis rechnen. 
Alle genannten Personen sind römisch-katholisch. 
Wer kennt diese Familie Budde? 

Suchfrage 13.1995 
Wir möchten gerne weitere Daten von nachfolgenden Personen in Erfahrung bringen: 
Franciscus Antonius Dirksen, 2.00 Amsterdam/NL 29.7.1793 mit Anna Maria Catharina 
Elisabeth Henneman. In der Heiratsurkunde 1793 steht: „von Haselünne im Münsterland, 
reformiert (geref.)" War er in Deutschland reformiert oder katholisch? Von seinem Vorna-
men her müßte er katholisch getauft worden sein. Wo und wann hat er seine 1. Ehe ge-
schlossen? 

Suchfrage 14.1995 
Ich suche die Eltern des Barend Kruijkemiierl  (Krukemeier?). Barend lebte etwa von 1730 
bis 1800. Er wird zum ersten Mai erwähnt im Mitgliederegister der Niederdeutsch-
reformierten Gemeinde Edam/NL am 29.4.1756. Von Beruf war er „Schnürleibmacher". In 
seinem Testament (1786) werden 2 Vettern mütterlicherseits erwähnt: Bastiaan und Ber-
nardus Ordenda oder Ordendam, ansässig „tot Meppen". 
Er war zweimal verheiratet: 
1.- Monnickendam 30.4.1762 Annetje de Bruijn, * Waverveen/NL 1718, 

❑ Monnickendam 22.12.1786. 
2.— Monnickendam 30.11.1788 Lijsbet Mol, * Monnickendam 15.3.1764, 

Monnickendam 17.10.1812 ff 

Suchfrage 15.1995 
Ich suche die Herkunft von Martinus Lüertzen, auch Lüerssen und Lüers geschrieben. Er 
verheiratete sich am 28.4.1778 in Haren/Ems mit Maria Helena Hacke/Haake, vidua 
Schockenbrock. Später wohnt das Ehepaar Lüers/Haake in Rütenbrock. - Martinus 
Lüerssen schreibt sich auch Mathis Lüertzen, genannt Günters. Er stirbt am 7.2.1801 in 
Rütenbrock; leider ist nicht sein Geburtsort eingetragen; in Haren ist er wohl nicht gebo-
ren. Sein Geburtsjahr müßte um 1750 liegen. Wer kann Angaben zu seinem Geburtsort 
und Geburtsdatum machen? Wer waren seine Eltern? 

1 Die Kruijkmijer / Krukemeier sollen aus der Umgebung von Osnabrück stammen. 
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Suchfrage 16.1995 
1. Anna Maria Haarmeyer, * „im Königreich Hannover" (wahrscheinlich nicht weit von der 
niederländischen Grenze entfernt) etwa 1815/1816, — „im Königreich Hannover" Jan 
Hendrik Haverkort (Haverkate), * Haaksbergen/NL 17.3.1812. Nach der Trauung wohn-
ten die Eheleute im Amt Hardenberg/NL. Ihr erstes Kind wurde 1827 in Avereest/NL gebo-
ren. Fehlende Orte und Daten werden gesucht. 
2. Johann Hermann Schomacher, * Langen 1784/85, — Lengerich an der Wallach / Han-
nover Anna Maria Katharina Timmer, * Bawinkel 1785/86. Die fehlenden Daten werden 
gesucht. 

Suchfrage 17.1995 
1. Lambertus Aaldriks Kramer, katholisch, * (Münsterland?) um 1740, 1.— oder 2.— ? 
Oude Pekela (Provinz Groningen/NL) 13.11.1792 Maria Berends Bolmers, * 1767/8, von 
Nordlohne (Münsterland), + Oude Pekela/NL24.7.1850, 82 Jahre alt. 

Kinder aus 2 Ehen: 
Aaldert, Anna, Bernardus, Anna Margarita, Maria, Bernardus Rudolphus, Altie, 
Fennechien und Hindericus. 

2. Bernardus Rudolphus Kramer, katholisch, —Oude Pekela/NL 22.4.1801, wahrschein-
lich Landmann in Datum (Kreis Meppen), Margaretha Abel, von Verloh. Das Ehepaar 
emigrierte in den Jahren 1858-1862 in die USA (New Hannover, Illinois). Es hat - mit 
Ausnahme des Sohnes Gerhard Heinrich - nie in der Stadt Groningen gewohnt. 

Kinder Kramer aus dieser Ehe: 
1. Gerhard Heinrich, * Dalum 23.8.1830. Er wohnte später in der Stadt Groningen/NL. 
2. Rudolph 
3. Hermann 
4. Joseph 
5. ? Anna Margaretha 
6. ? Anna Maria (Maria Catharina?), * Datum 25.3.1851, 

in den USA 13.10.1870 Anton Schroeder. 
7. (Anna?) Helena 

Gesucht werden: 
1. Alle Daten, die in den Jahren 1820 bis 1860 eine Beziehung zu Datum haben. 
2. Das Traudatum Kramer - Abel. 
3. Die Taufdaten der Kinder des Ehepaares Kramer - Abel 
4. Emigrations - Zeugnisse 
5. Die Ahnen von Margaretha Abel, Lambertus Aaldriks Kramer und Maria Berends 

Bolmers. 

Antwort auf Suchfrage 4.1995 
Ich erhielt einen Anruf von unserm Mitglied Heinz Korte in 49751 Werpeloh (Wippingerstr. 
9, Tel. 05952-3861), daß er Daten über die Familie Leemhuis besitzt. Er möchte diese 
Daten gerne dem Herrn Leemhuis zur Verfügung stellen. - Auch erhielt ich einen Anruf 
von Frau Henny Wesselink-Bolk aus NL-7605 AD Almelo, Nieuwstraat 145. Sie erzählte 
mir soviel über die Familien Leemhuis, daß ich sie bat, direkt mit Herrn Leemhuis in 
Schweden in Verbindung zu treten. - Außerdem fand ich in unserer Datenbank, daß in 
EBFF Band 2 (Seite 180) Herr Holger Lemmermann, Holzweg 1, 49751 Sögel auch nach 
Familien Leemhuis/Lehmhuis sucht. 
Einsender: Theodor Davina, Pestalozzistr. 137, 48527 Nordhorn, Tel. 05921-34612 
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Antwort auf Suchfrage 5.1995 
Alke Lammerts ten Velthuis, Witwe des Jan ten Veldhuis, heiratete lI Hiskes Coets, der 
später Hiske ten Velthuis genannt wurde (weil er eingeheiratet hatte). 
Die 3 genannten Schwestern hatten als Mutter Alke Hiskes ten Veldhuis und als Vater 
den nicht bekannten Hindrik. Nun gibt es 2 Möglichkeiten: Hindrik könnte auch aus We-
sterwolde stammen und zusammen mit seiner Alke nach Alte Piccadie gezogen sein oder 
Hindrik kam aus Piccardie und hatte seine Frau in Holland kennengelernt. Zu welchem 
Kirchspiel hat Piccardie damals gehört?2  Kann man da noch etwas finden? Die Taufregi-
ster von Vlagwedde fangen 1678 an. 
Geertien Hindriks, * ca. 1665, heiratete Vlagtwedde/NL 17.5.1708 Engel Engels Huising 
(nicht Hulsing) in Jipsinghuisen. Eltern: Engel Geerts Huising und Wübke Hiskes Weer-
dinqh (— 1665). Bei Geertien heißt es: von Alte Piccardie. Ihr erster Mann kommt hier 
nicht vor. 
Hinderkien Hindriks, * ca. 1690 (von Alte Piccardie) heiratete Vlagtwedde 25.4.1723 En-
gel Jans Moorlag, * Vlagtwedde 9.8.1696. Eltern: Jannes Moorlag und Rikste Engelkes. 
Willemtien Hindriks, * ca. 1695, heiratete Vlagtwedde 17.4.1724 Jan Hindriks aus Cap-
pein. Beide hatten schon in Ellersinghuizen gewohnt, bevor sie geheiratet haben. Viel- 

- leicht haben sie sich auch dort kennengelernt. Ellersinghuizen gehörte auch wie Jipsing-
huizen zum Kirchspiel Vlagtwedde. 

Einsenderin: Frau G.P.I. Hiskes-Knigge, M.Hardenbergstraat 3, 
NL-9643 LD Wildervank, Tel. 0031-5987-13095 

Antwort auf Suchfrage 6.1995 
Hierzu teilte mir Frau Wesselink-Bolk , NL-7605 AD Almelo, Nieuwstraat 145, mit, daß 
Herr Wösten, Laan van Oostenburg 24, AP Voorburg/Niederlande (Tel. 0031-70-
3867990) über die Familien Wöste/Weuste ein Büchlein herausgegeben hat. In diesem 
Büchlein sind alle Wöste/Weuste aufgeführt, auch die genannten Jan Gerd Weuste und 
Anna Maria Hölting, nach denen gesucht wurde. 
Einsender: Theodor Davina, Pestalozzistr. 137, 48527 Nordhorn, Tel. 05921-34612 

IV. GELEGENHEITSFUNDE 

Gelegenheitsfund 2.1995 
Carl Julius Beckers, Landwirt und Viehverschneider in Bingum, * Bingum 29.10.1845, 

Bingum 19.5.1926, Eltern: Hinricus Beckers und Maria Franciska Huismann,pocl. III 
7.6.1874, — Lingen 9.6.1874 Elisabeth (Gesina?) Lucas, * Lingen 23.9.1853, ü Bingum 
29.7.1939. Eltern: Bernhard Lucas, Fuhrmann, und Elisabeth Heine. 
(Quelle: Kirchenbücher der evang.-luth. Gemeinde Bingum / Ostfriesland) 

V. ZEITSCHRIFTEN - ZEITUNGEN - BÜCHER 

V.1 Zeitschriften 

*= Diese Zeitschrift ist in der Bücherei des Emsländischen Heimatbundes, Ludmillenstr. 
8, 49716 Meppen vorhanden. 

Aschendorfer Heimatblätter. Herausgeber: Heimat- und Bürgerverein Aschendorf/Ems 
e. V. * 

2  Zusatz Ringena: Piccardie gehörte zum Kirchspiel Veldhausen. 
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Heft 22/1993, siehe EBFF Band 6, Seite 40 

Heft 23/1994 (Aschendorfer Heimatblätter): 
Gerd Harpel: Johannes von Nepomuk. Darin: Johann Wolfflin (auch Johannes Welfin) * 
1345-50 im Dorfe Pomuk bei Pilsen in Westböhmen, + 21.3.1393. Im Dekanat Aschendorf 
sind Darstellungen des hl. Nepomuk in den Kirchen von Aschendorf, Steinbild, Sustrum 
(früher Rhede) und Oberlangen bis heute erhalten geblieben. - Skulpturen und Gemälde 
im Dekanat Aschendorf - Die Lebens- und Schulsituation in einem Dorf des früheren Am-
tes Aschendorf vor etwa 125 Jahren (Vorbemerkungen des Herausgebers). Darin: Her-
mann Abels, * Heede/Ems 1855, + Paderborn 1932. Um 1920 verfaßte er diese Erinne-
rungen über sein Heimatdorf aus der Zeit von 1860 bis 1870. - Als wir in die Schule gin-
gen (Erinnerungen von Hermann Abels) - Prof. Dr. Joh. Niemann: Golo Mann zum Ge-
dächtnis. Darin: Golo Mann, * München 27.3.1909 als Sohn des Schriftstellers und No-
belpreisträgers Thomas Mann, 1. 7.4.1994 - Prof. Dr. Joh. Niemann: Sie sind nicht ver-
gessen - Zum Andenken an Marianne Wulf. 

Osnabrücker Familienforschung. Herausgegeben vom Arbeitskreis Familienforschung 
Osnabrück. Schriftleiter: Pfarrer em. Jan Ringena, Grafenstr. 11, 49828 Neuenhaus * 
Die Hefte 1-8 können über J. Ringena bezogen werden. 
Heft 1 / März 1993 
1. Genealogische Aufsätze, Stammlisten: 1.1 Der Arbeitskreis Familienforschung Osna-
brück. Gründungsversammlung am 13.2.1993. Vorsitzender: Pfarrer J. Ringena. Stellv. 
Vorsitzender: Micheal G. Arenhövel. Schatzmeisterin: Frau Maria Grieshop. Schriftleiter 
„Osnabrücker Familienforschung": Pfarrer J. Ringena. EDV-Beauftragter: Michael G. 
Arenhövel. -1.2 Die katholischen Kirchenbücher im Bistum Osnabrück. -1.3 Die Kirchen-
bücher im Ev.-luth. Kirchenbuchamt Osnabrück. -1.4 Die Kirchennebenbücher im Nieder-
sächsischen Staatsarchiv Osnabrück (Rep 491). -1.5 Die kath. Kirchenbücher des Bistum 
Münster. -1.6 Die Genealogische Forschungsstelle der Mormonen in Osnabrück. -11. Ah-
nenlisten: 11.1 Ahnenliste Franz Caspar Sprickmann, Osnabrück - 
III. Suchfragen - IV. Gelegenheitsfunde - V. Zeitschriften, Zeitungen und Bücher - VI. He-
raldik - Wappenkunde - Hausmarken - VII. Mitteilungen. Darin: V11.3. Im Gemeindebüro 
der evang.-luth. Kirche in Diepholz sind die Microfiches der Kirchenbücher des evang. 
Kirchenkreises Diepholz einzusehen. Anschrift: Evang.-luth. Gemeindebüro, Langestr. 28, 
28404 Diepholz, Telefon 05441-3420 - Postkarte half bei Ahnenforschung. Hartkemeyers 
aus den USA besuchten Verwandte in Wallenhorst. 

Heft 2 / Mai 1993  (Osnabrücker Familienforschung) 
I. Genealogische Aufsätze, Stammlisten: 1.1 Jutta Hellmann: Ergänzungen zu „Die kath. 
Kirchenbücher des Bistum Münster" - Jutta Hellmann: Der Status animarum von 1749 (für 
alle Gemeinden des Bistums Münster) -11. Ahnenlisten: Ahnenliste Michael G.P.F. Aren-
hövel, Osnabrück - III. Suchfragen - IV. Gelegenheitsfunde - V.1 Zeitschriften -V.2 Zeitun-
gen. Darin: „130 Bertelsmänner" beim Familientreffen. Besuch auf dem Stammhof in Ep-
pendorf - V.3 Bücher - VI. Heraldik - Wappenkunde - Hausmarken - VII. Mitteilungen 

Heft 3 / Juni 1993 (Osnabrücker Familienforschung) 
1. Genealogische Aufsätze, Stammlisten: 1.1 Die Kirchenbücher in der Evang.-luth. Lan-
deskirche Hannover - II. Ahnenlisten: Ahnenliste Michael G.P.F. Arenhövel, Osnabrück 
(Fortsetzung)- III. Suchfragen - IV. Gelegenheitsfunde - V.1 Zeitschriften - V.2 Zeitungen: 
Ahnenforschung führte nach Holland und Amerika. Glandorfer schrieb Stammbaum über 
zwölf Generationen (Familie Scheckelhoff von August Scheckelhoff, Glandorf) - V.3 Bü-
cher - VI. Heraldik - Wappenkunde - Hausmarken: Familiennamenregister zur Wappen-
sammlung Külp - VII. Mitteilungen 



142 

Heft 4 / September 1993 (Osnabrücker Familienforschung) 
I. Genealogische Aufsätze, Stammlisten: 1.1 Harald Schieckel: Unterlagen zur bäuerlichen 
Hof- und Familiengeschichte des Osnabrücker Landes Im Niedersächsischen Staatsar-
chiv Oldenburg (Verzeichnis der Familien aus dem Osnabrücker Land) -1.2 /Wilma Lo-
renz-Flake: Die Familie v. Hövel (auch v. Hövell) -1.3 Die Bauerschaft Kloster Oesede -
Carl Erich Kuipers: Ahnenliste Kamlade (Kamlah), Alkemade/NL / Hagen - II. Ahnenlisten 
- III. Suchfragen - IV. Gelegenheitsfunde - V. Zeitschriften, Zeitungen, Bücher - Vl. Heral-
dik - Wappenkunde - Hausmarken: Eckart Henning: Nachweis bürgerlicher Wappen in 
Deutschland 1973-1983 - VII. Mitteilungen 

Heft 5 / Oktober 1993 (Osnabrücker Familienforschung) 
1. Genealogische Aufsätze, Stammlisten: 1.1 Josef Hugenberg: Hof- und Sippenforschung 
-1.2 Dr. August Schröder: Heimindustrie und Hollandgängerei um 1850 -11. Ahnenlisten: 
11.1 Gerard Martens u. Marianne Martens-Niemeijer: Ahnenliste Niemeyer (Niemeijer), 
Nordhorn / Schüfforf / Ladbergen -111. Suchfragen - IV. Gelegenheitsfunde - V.1 Zeitschrif-
ten - V.2 Zeitungen: „Familienzuwachs aus den Staaten". Wie die Veregges [in Schiede-
hausen / Bissendorf] von ihren Verwandten erfuhren - V.3 Bücher - VI. Heraldik - Wap-
penkunde - Hausmarken: „Herold", Verein für Heraldik, Berlin: Deutsche Wappenrolle -
VII. Mitteilungen. J.A. Moormann, Uithoorn/NL: Die Mettinger Weihnachtszeitung. 

Heft 6/ Januar 1994 (Osnabrücker Familienforschung) 
1. Genealogische Aufsätze, Stammlisten: 1.1: Die „Forschungsstelle Niedersächsische 
Auswanderer in den USA" (Nausa) an der Carl v. Ossietzky-Universität Oldenburg -1.2 
Nachahmenswert: Familientag Flake -1.3 Dr. August Schröder: Hollandgänger werden zu 
Niederländern - Fürstenauer heiraten nach Amsterdam - 11. Ahnenlisten: 11.1 Ahnenliste 
Wilhelmine W.L. Loxtermann, Lüstringen - III. Suchfragen - IV. Gelegenheitsfunde - V.1 
Zeitschriften -V.2 Zeitungen - V.3 Bücher - VI. Heraldik - Wappenkunde - Hausmarken -
VII. Mitteilungen 

Heft 7 / Februar 1994 (Osnabrücker Familienforschung) 
I. Genealogische Aufsätze, Stammlisten: 1.1 Rainer Lahmann-Lammert: Mit dem Compu-
ter zwölf Generationen zurück. Ahnenforschung - die Geschichte der kleinen Leute -1.2 
Ahnenforschung leicht gemacht. Herbert Horstmann arbeitete fünf Jahre am Ortssippen-
buch für Beim -1.3 Johann Trimpe 1827 - 1894. Neubauer und Weltbürger. Zum gesell-
schaftlichen und kulturellen Umbruch auf dem Land - II. Ahnenlisten: 11.1 Ahnenliste Ge-
org Christian A. G. Gruner (von Gruner), Osnabrück - III. Suchfragen - IV. Gelegenheits-
funde - V.1 Zeitschriften - V.2 Zeitungen: Heiner Beinke: „Die Deutschen wollten etwas 
aus sich machen". Traum vom Millionär erfüllte sich für [Wilhelm] Heinrich Menke [* Qua-
kenbrück 1888, - Anna Orthofer] - Ralf Schoolmann: 650 Jahre: Die Gößmannsippe feiert 
stolzen Geburtstag. Hasberger Geschlecht beruft sich auf Urkunde aus dem Jahre 1343 -
V.3 Bücher - VI. Heraldik - Wappenkunde: Das Wappen der Herren zu Dre(h)le aus dem 
Jahre 1340 - Hausmarken - VII. Mitteilungen 

Heft 8 / März 1994 (Osnabrücker Familienforschung) 
I. Genealogische Aufsätze, Stammlisten: 1.1 Ahnenforschung im Telefonbuch. Familien-
treffen auf Gösmanns Hof [Hasbergen] -1.2 Indianas Ahnen stammen aus dem Raum 
Osnabrück. Professor [Donald M. Royer, sein Buch: The German-American contribution 
to Richmond's developmenti aus Richmond erforscht die Herkunft seiner Mitbürger -1.3 
US-Zeitung fand 1857 lobende Worte für Melier Bürger: Sie sind die besten Bürger. Im 
nordamerikanischen Bundesstaat Missouri findet man bekannte Gemeindenamen -1.4 
Wedelin Zimmer: Damit sie den Unmut lassen. „Urkundenbuch der Stadt Osnabrück" für 
das 14. Jahrhundert -1.5 Karl H. Neufeld: Bad Laer T.W. 1772. Seine soziale Struktur 
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damals, 1. Teil - 1.6: Jan Ringena: Auskunft über genealogische Daten in Belm, Borgioh, 
Gesmold, Glane, Hagen, Ösede, Osnabrück (St. Johann), Wellingholzhausen und in der 
Grafschaft Glaz -1.7 Heinrich Langenberg: Stammliste Barteld/Bartelt, Nemden, Gemein-
de Bissendorf - II. Ahnenlisten: Gerda Mellema, Bramsche: Ahnenliste Dora Johanne 
Hermine Rasch, Bramsche III. Suchfragen - IV. Gelegenheitsfunde - V. Zeitschriften, 
Zeitungen, Bücher - VI. Heraldik - Wappenkunde - Hausmarken: Das Wappen der Dam-
mer Familie von der Hoya - VII. Mitteilungen 

OOSTGELDERS Tijdschrift voor GENEALOGIE en BOERDERIJONDERZOEK, 
Redaktion: W. Kooiman, Telefon 0031-53-282371, H.G.H. Tjoonk, Telefon 0031-53-
776806. Redaktionsadresse: W. Kooiman, Saffierstraat 11, NL-7548 CC Enschede 

Jahrgang 10, Nr. 4, November 1993 (OOSTGELDERS Tijds. v. GENEALOGIE...) 
siehe EBFF Band 5, Heft 27, Seite 1052 

Jahrgang 11, Nr. 1, Februar 1994 (OOSTGELDERS Tijds. v. GENEALOGIE...) 
Inhalt: Aus der Redaktion - A. ten Hopen: Stammliste Jan ten Hoopen, A. Ten Hopen, 
Eindhoven - A.C. Groot Roessink: Fünf Generationen Groot Roessink in Hengelo Gld -
Frau E. Borsboom-Holstege: Genealogie/Ahnenliste Holstege - Frau Chr. van der Weert-
Betman: Ahnenliste Hesselink/Leppink - J.G.W. Hoitink: Johanna Geertruida Schepers... -
Erbe Kelholt... - G. Kind-Renskers: Die Geschichte der Familie G.W. Renkers in Amerika -
Buchbesprechungen - Suchfragen und -antworten - Mitteilungen, Agenda. 

Jahrgang 11, Nr. 2, Mai 1994 (OOSTGELDERS Tijds. v. GENEALOGIE...) 
Inhalt: Aus der Redaktion - A. ten Hopen: Stammliste Jan ten Hoopen (Fortsetzung) - A. 
ten Hoopen: Stammliste Huender - A.C. Groot Roessink: Fünf Generationen Groot Roes-
sink in Hengelo Gld (Fortsetzung) - Frau J.M. Doyer-Brunting: Ein Stück Genealogie 
"Bruntink", Neede - Frau Z. Hissink-Kerdijk: Ahnenliste Maalderink, Hengelo - Dr. H.B. 
Demoed: Arbeiten mit dem Kataster-Atlas Gelderland 1832 - Buchbesprechung: The Kort-
schots of the Netherlands and the U.S.A., von Harry Tjoonk - Suchfragen und -antworten -
Mitteilungen, Agenda. 

Jahrgang 11, Nr. 3, August1994 (OOSTGELDERS Tijds. v. GENEALOGIE...) 
Inhalt: Aus der Redaktion - J.G.W. Hoitink: Die Geschichte des Bauerhofes Huitink in der 
Brinkheurne bei Winterswijk - J.G.W. Hoitink: Ahnenliste J.G.W. Hoitink - A. Menkveld: 
Ahnenliste Menkveld Z. Hissink-Kerkdijk: Anfügung zur Ahnenliste Hissink - G. Stokreef-
Braakman: Stammliste Willem op'Veldt - Mit der Kutsche zum und durch den Achterhoek -
um das Jahr 1850 - Frau drs. J.W.E. Post: Die Altersversorgung von Onkel und Tante -
Gemeindearchiv Wisch - J.G.W. Hoitink: Listen der Roggengarben Silvolde - Ergänzun-
gen und Verbesserungen - Aufruf - Gelegenheitsfunde - Suchfragen - Mitteilungen. 

Jahrgang 11, Nr. 4, November 1994 (OOSTGELDERS Tijds. v. GENEALOGIE...) 
Inhalt: Aus der Redaktion: Dank beim Abschied an Hernie Tjoonk und Wim Kooiman -
Prof. Dr. Ouweneel: Ahnenliste Harmina Olthof - Ahnenlisten „Aaltje in't Hof", Teil 1 - Bio-
graphie Anton Gelink - J.G.W. Hoitink: Bittschrift des Dienstpflichtigen Silvolde - J.G.W. 
Hoiting: Kirchenrechnung Silvolde - J.G.W.: Der jüdische Friedhof in Winterswijk - B.H.M. 
te Vaarwerk: Forschung in den Sammlungen (Archiven usw.) der Stiftung Stadt und Herr-
lichkeit Borculo - Mit der Kutsche zum und durch den Achterhoek , Teil 2 - J.W. Zonder-
van: Schoemaker, Suchen und Finden, Teil 1 - Frau G. Kind-Renskers: Die Geschichte 
der Familie Renskers in Amerika, Teil 3 - Ergänzungen und Verbesserungen - Suchfragen 
- Schöne Funde - Gelegenheitsfunde - Mitteilungen - Agenda. 
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Threant. Herausgeber: Nederlandse Genealogische Vereniging, Afdeling Drenthe, Re-
daktion: A. Gerbers, Sekretär, Veenakker 70, NL-9411 LX Beilen, Telefon 0031-5930-
26294 * 
5. Jahrgang / Nr. 4 / 1994 (siehe EBFF, Band 6, Seite 83) 

6. Jahrgang/ Nr. 1 / 1995 (THREANT)  
Aus dem Vorstand - Agenda - Ahnentafel Jan Pol, Mantinghstraat 38, NL-7908 AX Hoo-
geveen. Darin: 
17 AALTIEN LANGEJANS / LANGIUS, * Coevorden/NL 22.10.1843, Veenarbeiterin, 

Emmen/NL 3.8.1927 
34 JAN LANGEJANS / LANGIUS, * Emlichheim 18.10.1808, Landwirt, e Nieuw Amster 

dam/NL 18.11.1872, — Coevorden/NL 7.12.1850 
35 JANTIEN HARMS ROSEMA, * Oosterhesselen/NL 15.5.1810, Arbeiterin, 4? Emmen / 

NL 7.6.1896 
68 ALBERT LANGEJANS / LANGIUS, Arbeiter, 
69 GEERTRUIT TIMMER, 1. vor 7.12.1850. - 
Marjan Scheltens, Joure: Genealogie des Geschlechtes Scheltens, Oosterhesselen -
P.A.M. van den Berg, Amsterdam: Genealogie Matien (Maatjes), Fortsetzung. Darin: 
PIETERTJE MAATJES, * Slochteren/NL 17.10.1853, 00  Hoogezand/NL 13.12.1873 
GERRIT WIERINGA, * Bunderhammrich 25.1.1841 [Gemeinde Bunde], Fabrikarbeiter, 
Witwer von Melke Fiering. 

V.2 Zeitungen 

= Diese Zeitung ist in der Bücherei des Emsländischen Heimatbundes, Ludmillenstr. 8, 
Meppen vorhanden. 

Meppener Tagespost. Amtliches Bekanntmachungsblatt für den Kreis Emsland und die 
Stadt Meppen. Herausgeber: Verleger Leo Victor Fromm und Verleger Hermann Elster-
mann. Verlag: Neue Osnabrücker Zeitung, Postfach 4260, Osnabrück 

Meppener Tagespost 31.10.1994. Geeste-Großhesepe (wb) 
Bibliothek Richard als wertvolle Ergänzung. Moormuseum erhält Sammlung eines ver-
storbenen Gönners. Darin: 
Als Ende Mai die Sonderausstellung „Eine Erinnerung an Klassiker der technischen Torf-
kunde" im Emslandmuseum erlöffnet wurde, konnte niemand der zahlreichen Gäste ah-
nen, daß Diplomingenieur Karl-Hinrich Richard die offizielle Übergabe seiner umfangrei-
chen Bibliothek an das Moormuseum an diesem Wochenende nicht mehr miterleben wür-
de. Kurz vor Vollendung seines 81. Lebensjahres verstarb er am 22. Juli nach einer Ope-
ration. Karl-Hinrich Richard war über Jahrzehnte eng mit dem Moormuseum verbunden. 
Die Entwicklung und der Bau von Torfmaschinen war sein Lebenswerk. Darüberhinaus 
hatte er es sich zu seiner Lebensaufgabe gemacht, „alles, was es an Literatur über Torf 
gibt", zusammenzutragen. 

Meppener Tagespost 1.9.1994. Meppen. Von Dr. Karl Pardey. 
„Eine Hochburg des Centrums wie zu Zeiten des hochseligen Windthorsts". 
Erinnerungen an die alte Stadt Meppen vor mehr als 100 Jahren. Darin: 
Hotel Brüggemann; Hotel Warren; B. Kamp am Schulendamm; Pastor Nieters; Geschäfts-
füher Dr. Freese; Abgeordneter Dr. Lieber; Herr Herold; Sekretär Loewel; Fräulein Lot-
termann; Renter Bödiker (Hausnummer 3); Caroline Wahden, Witwe des Heinr. Meibook 
(Maßgeschäft in Herrengaderobe, Domhof 26/27). Im Jahre 1895 führte ihr Sohn Bern-
hard mit seiner Frau Maria Elisabeth, geb. Brinkmann, das Geschäft weiter. - Im Septem-
ber feierte das Ehepaar Carl Trütschel und Ludovika, geb. Schnabel, das Fest der golde-
nen Hochzeit in ihrem Altersruhesitz im Hause Markt 25. Carl Trütschel, Jahrgang 1813, 
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war 1837 nach Meppen gekommen. Er unterrichtete die Septima Vorbereitungsklasse 
des Gymnasiums) und war außerdem Gesangslehrer. 1840 hatte er Ludovika Schnabel 
geheiratet und wohnte mit ihr im Schnabelschen Haus Burgstraße 15, das unmittelbar an 
der Residenzkirche lag. Dieses Haus ist beim ersten Ausbau des Gymnasiums in den 
fünfziger Jahren „als altes Rattennest" - nach Carl Knapstein - abgerissen worden. - Carl 
Trütschel war um 1900 noch in guter Erinnerung bei vielen Schülern. 

Grafschafter Nachrichten. Tageszeitung für den Kreis Grafschaft Bentheim. Herausgebe-
rin: Ursula Kip, Nordhorn, Gründungsherausgeber August Hellendoorn (+), Bad Bentheim. 
Geschäftsführer: Dipl.-Kaufm. Jürgen Wegmann, Chefredakteur: Guntram Dörr, Nordhorn, 
Redaktion: Coesfelder Hof 2, 48527 Nordhorn. 

Grafschafter Nachrichten 21. Dezember 1994. Bad Bentheim. Von Peter Zeiser. 
Bauland für Polizei, Finanzamt und Verbrauchermärkte. Darin: 
Einverstanden erklärte sich das Ratsgremium auch damit, ein Sondergebiet für die Errich-
tung eines Sandsteinmuseums im Schloßpark auszuweisen. Bekanntlich will der Förder-
verein für das Museumswesen in der Obergrafschaft e.V. ein Fachwerkhaus wiederauf-
bauen, um darin die Geschichte und Bedeutung des Bentheimer Sandsteins darzustellen. 
Bei dem Gebäude handelt es sich um ein 1750 erbautes Bauernhaus vom ehemaligen 
Hof Kistemaker in Quendorf, das abgetragen und eingelagert worden ist. 

Grafschafter Nachrichten 3.1.1995. Nordhorn (R). 
Einwohnerzahl fder Grafschaftl wuchs seit 1821 fast um das Fünffache. Darin: 
1821: 
1848: 
1871: 
1885: 
1905: 

25 478 Einwohner 
29 239 	" 
30 962 
32 071 
39249 	lt 

1925: 51 135 
1933: 62 386 
1939: 67 704 
1946: 84 284 
1961: 102 237 ti 

1970: 113 559 ci 

1987: 117 364 
1993: 123 253 

Grafschafter Nachrichten. 6.1.1995. Meppen (GN) 
Heimatverein zeigt Werk von August Reinking. Darin: 
„August Reinking - Architekt im Emsland" überschreibt der Heimatverein Meppen eine 
Sonderausstellung, die mit Originalzeichnungen, Handschriften sowie Inventarstücken 
über Leben und Werk des 1776 geborenen Rheinensers Aufschluß gibt. Die Ausstellung 
veranschaulicht das bürgerliche Leben im 19. Jahrhundert. Das Wirken Reinkings in 
Meppen wird auch an gebauter Architektur sichtbar: Zum einen durch den Heylschen 
Saal, heute in den Komplex der Emsländischen Volksbank integriert, zum anderen durch 
die Arenberg'sche Rentei, in der heute das Meppener Stadtmuseum beheimatet ist. 

V.3 Bücher 

*= Dieses Buch ist in der Bücherei des Emsländischen Heimatbundes, Ludmillenstr. 8, 
Meppen vorhanden. 



Auf dem freien Hümmling 
Der Emsländische Heimat-
bund hat eine 2. Auflage des 
1993 veröffentlichten und be-
reits nach wenigen Monaten 
vergriffenen Bandes „Auf dem 
freien Hümmling, Ländlisches 
Leben in vier Jahrhunderten" 
herausgegeben. Autor Holger 
Lemmermann macht den 
Versuch, das Leben der länd-
lichen Bevölkerung dieses Ge-
bietes in der Zeit zwischen 
1530 und 1870 nachzuzeich-
nen. Als roter Faden durch die 
Jahrhunderte dient dabei die 

Geschichte des Hofes Lehm-
haus in Waldhöfe bei Söge!. 
Dem Schicksal seiner Bewoh-
ner — eingebunden in die Ge-
schichte und Geschicke des 
Hümmlings — geht der Autor 
über zehn Generationen 
nach, so daß „allgemeine" 
und „private" Historie aufs 
engste miteinander ver-
woben sind. Den Einband 
ziert ein Scherenschnitt von 
1826, der Anna Sibilla Lehm- 
haus, 	geb. 	Düttmann 
(1774-1861), zeigt. 

146 

Meppener Tagespost 10.3.1995: 

VI. HERALDIK - WAPPENKUNDE - HAUSMARKEN 

Das Wappen von Westenberg 

Von Dr. Ludwig Edel + Quendorf 

Im Westen des Kirchdorfes Gildehaus nach der Twente zu liegt der alte Schultenhof We-
stenberg, der schon zur Zeit des Sachsenherzogs Wittekind eine Rolle spielte und später 
von dessen Nachkommen an das Reichsstift Nordhausen am Harz verschenkt wurde. 
Allerhand Sagenhaftes wird von dem Hofe erzählt, so von dem Sohn, der auf einem 
Kriegszug mit ins Ungarnland zog und reichbeladen mit zwei Pferden zurückkehrte. 
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Zur Reformationszeit zogen andere in die benachbarten Städte. In dem Jahre, in dem 
Martin Luther seine Thesen an die Schloßkirche zu Wittenberg nagelte, wurde ein We-
stenberg Bürger in Nordhorn. 
Um 1570 war ein Westenberg als evangelischer Vikar in Bentheim tätig, wo die Familie 
auch später noch Besitz hatte, als der Sohn, Wessel Westenberg, Pastor im benachbar-
ten Ohne war. Dessen Witwe, Tryne mit Namen, verkaufte 1618 mit ihren Söhnen Johan, 
Elbert, Bernhard und Ortwin ihr Bentheimer Haus an den Lehrer Nordbeck, ihren Vetter. 
Der älteste Sohn, Johann Westenberg, war damals Professor an der Hohen Schule in 
Steinfurt. Ihm verdanken wir die erste brauchbare Landkarte von der Grafschaft Bentheim. 
Auch von der Herrschaft Rheda hat er eine jetzt ganz selten gewordene Karte angefertigt. 
- Zur Zeit des Grafen Arnold Jost soll ein Schotto Westenberg Hofprediger in Bentheim 
gewesen sein. Der berühmteste aber aus diesem gelehrten Geschlechte war des Joh. 
Ortwien Westenberg in Neuenhaus am 28. Mai 1667 geborener gleichnamiger Sohn, der 
als Professor der Rechtsgelehrtheit den 30. Juni 1737 in Leiden verstarb. Seine Bücher 
wurden noch lange Zeit als Leitfäden an den Universitäten gebraucht. 
Um diese Zeit hatte sich das Geschlecht schon weit verbreitet. Man fand den Namen nicht 
nur in Nordhorn, Neuenhaus, Schüttorf, Bentheim und Burgsteinfurt, sondern vor allem 
auch in Gelderland, besonders in Lochem und Neede. 
Ein Westenberg war Vizedrost der Grafschaft Lingen. Seine Unterschrift mit dem Sie-
gelabdruck sah ich auf einem Schriftstück. Das Wappensiegel ist interessant genug, um 
von ihm und seiner Entwicklung hier zu berichten. 
Das Wappen von Westenberg war ursprünglich ein hoher Berg, auf dessen Spitze ein 
aufrechter Pfeil seinen Platz hatte. Die Beziehung des Berges im Wappen zum Namen ist 
ganz deutlich. 
Nun gibt es aus dem 17. Jahrhundert schon ein Wappen des Johann Westenberg, in dem 
das ursprüngliche, oben beschriebene Wappen mit einem mit drei Kleeblättern beladenen 
Schrägbalken belegt ist. 
In den Akten und Bescheiden der geldrischen Lehnskammer findet sich das Wappen des 
Seino Westenberg zu Deventer vom 3. Juli 1726. Es zeigt auch wieder den kleeblätterbe-
ladenen Schrägbalken, doch dieser bedeckt nun nicht mehr den Berg, nein: Berg mit Pfeil 
darauf befinden sich links vom Schrägbalken, ganz lose im Schild, also nicht mehr vom 
Schildfuß ausgehend. 
Andere Westenbergs siegeln etwas anders. J. Westenberg, der Statthalter der Lehen in 
der Herrlichkeit Verwolde, sowie der Bürgermeister Johann Westenbergh in Lochem, las-
sen den Berg ganz verschwinden. Statt dessen erscheint links vom Schrägbalken nur 
noch der Pfeil. Das war um 1700. 
Bald darauf verschwindet auch der Pfeil im Wappen. Das ist zu sehen aus den Siegeln 
des Joh. Westenberg, Landschreiber des Amtes Lochem (1712), Seino Westenberg zu 
Deventer (1727), Johann Westenberg, Bürgermeister von Zwolle (1738), Statius Reinder 
Westenberg, Ratsherr im Hof von Gelderland (1751), sowie des E. Westenberg, Schout 
von Blokzijl (1793). Bei all diesen sind Berg und Pfeil verschwunden, nur der Schrägbal-
ken ist geblieben. 
Doch was stellt sich nun heraus? Einer der beiden Deserteure, der Pfeil, ist zurückgekehrt 
und prangt nun als Helmzier oben auf dem Helm. 
Nun wäre noch von den Farben zu sprechen. Ich fand den Schild in roter Farbe, den Berg 
golden und den Pfeil schwarz. Ein reiner Zufall, daß vor hunderten von Jahren die We-
stenberger schon die heutigen Bundesfarben auf ihrer Fahne führten. 
Es wäre erfreulich, wenn die Westenberger das alte Wappen in ihr Siegel stechen lassen 
und auch sonst zeigen würden. 
(Quelle: Grafschafter Nachrichten vom 21.6.1952) 

VII. MITTEILUNGEN 

VIII Mitgliederbeitrag 

Um die Überweisung des Mitgliederbeitrags 1995 in Höhe von 40,— DM wird auf nachste-
hendes Bankkonto gebeten: Emsländische Landschaft, 49751 Sögel/Clemenswert, Kon-
tonummer 2005007 bei der Kreissparkasse Aschendorf in Papenburg (BLZ 285 515 60). 
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Vorl. holländ. Konto: Jan Ringena, Rabobank Ootmarsum, NL-7631 BX Ootmarsum, 
bankrekeningnummer 14.01.24.543. Geben Sie bitte an, daß man nicht 40,-- DM, sondern 
Hfl. 45,-- überweisen soll. Sonst kommen noch Hfl. 12,50 als Gebühren dazu! 
In den Niederlanden hat die Rabobank Ootmarsum die Postschecknummer 805122. 
(Vermerk: "Familienforschung 1995"). 

V11.2 Termine unserer nächsten Versammlungen 

VII.2.1 Nächster (16.) Genealogischer Austauschnachmittag 
Der nächste (16.) Genealogische Austauschnachmittag findet am Samstag, dem 23. 
September 1995, in Meppen, Ludmillenstr.8, statt. Beginn: 14.00 Uhr. 

VII.2.2 Nächste (27.) Mitgliederversammlung 
Die nächste (27.) Mitgliederversammlung findet am Samstag, dem 25. November 1995, in 
Meppen, Ludmillenstr. 8, statt. Referat: J. Ringena, Neuenhaus: Wie legt man eine Fami-
lienchronik und ein Familienarchiv an? Beginn: 14.00 Uhr. 

V1.3 Veränderungen der Mitgliederliste 

V1.3.1 Eintritte 

213 Gerard und Marianne Martens, Vincent van Goghlaan 59, 
NL-7545 RL Enschede / Niederlande, 

Das Ehepaar Martens forscht nach den Familien: 
Banneke, 	Bentheim 
Borghardt 	Diepholz (um 1853) 
Niemeijder 	Nordhorn, Schüttorf, Ladbergen 
Schoo 	Nordhorn 
Sostmann, Bramsche 
Beide Forscher haben viele genealogische Daten aus Drenthe, Gelderland und Utrecht, 
die sie unseren Mitgliedern gerne zur Verfügung stellen. 
Eintritt: 8.4.1995 

214 Alberdus Oldehinkel, Kolmschotlanden 179, 
NL-7542 GH Enschede / Niederlande, Tel. 0031-53-7600096 

Herr Oldehinkel forscht nach folgenden Familien: 
Oldehinkel 	Wilsum / Uelsen 1690 - heute 
Oudehinkel 	Emlichheim 	1800 - heute 
Olde Beerlink Emlichheim 	vor 1850 
Berends 	Emlichheim 	vor 1850 
Tibben 	Laar 	 vor 1850 
Gebben 	Laar 	 vor 1800 
Welleweerd Wielen 	1690 - heute 

Wir begrüßen unsere neuen Mitglieder ganz herzlich und wünschen Ihnen viel Freude 
und Erfolg bei ihrer Forschung! 

VI.3.1 Verstorben  
Am 23. April 1995 verstarb unser Mitglied Karl-Heinz Hilbers. Er war Oberstudienrat an 
den Gerwerblich Berufsbildenden Schulen in Nordhorn. Vor nicht langer Zeit gab er uns 
noch einen Erfahrungsbericht über seine Arbeit mit dem Computerprogramm Pro-Gen. 
Wir sprechen seiner Familie unsere herzliche Anteilnahme aus. 
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V11.4 Schenkung 

VI.4.1 Von unserm Mitglied, Herrn Heinz Menke (Rütenbrock, Diepenbrookstr. 4), erhiel-
ten wird die von ihm verfaßte "Familienchronik Menke, Rütenbrock" geschenkt. Sie um-
faßt 211 Blätter DIN A 4. Herzlichen Dank! 

V11.5 Termine unserer Nachbarvereine 

VII.5.1 Arbeitskreis Familienforschung Osnabrück 
10. Juni 1995 Keine Mitgliederversammlung, Tag der Offenen Tür der Volkshochschule 
Osnabrück. 
Der Arbeitskreis Familienforschung Osnabrück trifft sich am 2. Samstag jeden Monats. 
Die Versammlung beginnt um 14.00 Uhr und findet ihr Ende zwischen 16.30 und 17.00 
Uhr. Versammlungsort: Landhaus Mehring, Iburgerstr. 240, Osnabrück, Telefon 0541-
51105. Anfahrt: Abfahrt Bundesautobahn Osnabrück-Nahne, Richtung Bad Iburg, Be-
schilderung "Franziskus-Hospital folgen, nach Überquerung der Brücke rechts abbiegen 
und nach etwa 50 Metern wieder rechts. 
Auskunft erteilt: der Vorsitzende Michael G. Arenhövel, Kiwittstr. 1a, 49080 Osnabrück 
(Telefon 0541-49495). 
Die Mitteilungsblätter „Osnabrücker Familienforschung" Nr. 1-8 können bei Pfarrer em. 
Jan Ringena, Grafenstr. 11, 49828 Neuenhaus bestellt werden. 

VII.5.2 Upstalsboom-Gesellschaft für historische Personenforschung und Bevölkerungs-
geschichte in Ostfriesland e.V. Fachstelle: Fischteichweg 16, 26603 Aurich (Telefon 
04941-179943)3  . 
Samstag, d. 17.6.95, 10 Uhr: Vorstellung des Ortssippenbuches (OSB) Grotegaste / Mit-
ling-Mark und des OSB Esklum / Driever mit Vortrag über Mitling-Mark von Pastor i.R. 
Helmuth Doeden, Pewsum. 

VII.5.3 Nederlandse Genealogische Vereniging, Abteilung Twente 
Genealogischer Abend am Mittwoch, dem 13. September 1995. Beginn: 20.00 Uhr im 
Parkhotel (Hengelosestr. 200), Enschede / Niederlande 
Erfahrungen eines langjährigen Genealogen. Der erste Teil der Lesung des Herrn Engel-
bertink wird der Forschung nach Famnilien- und Ortsnamen, die aub ing/ink gewidmet 
sein. Im zweiten Teil des Abends wird Herr Engelbertink näher auf Probleme eingehen, 
die bei der genealogischen Forschung auftauchen können. Herr Engelbertink wird dies 
anhand von Beispielen tun, die sich bei der Erforschung seiner eigenen Familie ergeben 
haben. Das ein oder andere wird anhand von Dias verdeutlicht werden. 
Weitere Termine: 14.10.1995, 11.11.1995, 9.12.1995, 13.1.1996, Februar 1996 Mitglie-
derversammlung, 9.3.1996, 13.4.1996 und 11.5.1996. Beginn 14.00 Uhr im Parkhotel 
(Hengelosestr. 200), Enschede / Niederlande 
Auskünfte erteilt: der Vorsitzende Frans Agterbosch, Enschedestr. 146, NL-7552 CK 
Hengelo, Telefon 0031-74-915-759 

VII.5.4 Nederlandse Genealogische Vereniging, Abteilung Drenthe  
September 1995: Exkursion Norg / Veenhuizen 
Oktober 1995: Besuch des Rijksarchivs Drenthe in Assen 
Auskunft: Vorsitzender Bert Finke, Telefon 0031-5915-52380. 
4.11. 1995: Besuch des Vereinszentrums in Naarden. Bitte Kontakt aufnehmen mir Arp 
Gerbers, Telefon 0031-593-526294. 

VII.5.5 Vereniging voor Genealogie en Historie "Westerwolde" 
Sekretärin: Frau G.P.I. Hiskes-Knigge, Tel. 0031-5987-13095 

Mitgliederversammlungen: 
Samstag, d. 24. Juni 1995 
Samstag, d. 23. September 1995 

3  Geöffnet: freitags 10.00 bis 13.00 Uhr und 14.00 bis 18.00 Uhr 
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Samstag, d. 16. Dezember 1995 
im herv. Gemeindehaus "Ekkelkamp" in Onstwedde (an der Herv. Kirche, Kerklaan 5). 
Beginn: 13.30 Uhr. 

VII.6 Genealogische Forschungsstelle der Mormonen in Leer 

Wer Filme von deutschen Kirchenbüchern (auch Ost- und Westpreußen usw.) aus Salt 
Lake City einsehen möchte, kann sich an die Genealogische Forschungsstelle Leer, Frau 
Inka Hoyer, Brüder-Grimm-Str. 43a, 26789 Leer, Telefon 0441-71558, wenden. Ein 
Film,der nach der Bestellung in Salt Lake City in Leer 3 Monate lang eingesehen werden 
kann, kostet 10,— DM. Von den Kirchenbuch-Filmen der Deutschen Zentralstelle für Ge-
nealogie Leipzig liegen 19 Filme vor. 

VII.7 Generalversammlung des Vereins EDV-Gestützster Ahnenforschung e.V 

Am 11.2.1995 haben die Herren Th. Davina und E. Koke an der Generalversammlung des 
Vereins EDV-Gestützter Ahnenforschung e.V. in Lünen teilgenommen. 
Der Koordinator unseres Kontaktdienstes, Herr Th. Davina, ist gleichzeitig auch Mitglied 
im EDV-Verein Lünen. Seine Mitgliedschaft in diesem Verein bietet allen Mitgliedern un-
seres Arbeitskreises den unschätzbaren Vorteil des schnellen Zugriffs auf den großen, 
permanent aktualisierten Datenbestand dieses Vereins. 
Bei der diesjährigen Generalversammlung waren Datenspeicherung, Speichermedien und 
Datenaustausch ein für uns interessanter Tagesordnungspunkt. 
Herr Dr. Junker berichtete über die - nun schon lange angestrebte - Vereinheitlichung des 
Datenaustauschformats GEDCOM. 
GEDCOM-Dateien ermöglichen den Austausch von Daten, die mit verschiedenen Genea-
logie - Programmen erstellt werden. Angestrebt wird zunächst ein einheitlicher Standart 
für ca. fünf der in der BRD gebräuchlichsten Programme (darunter PRO-GEN, mit dem wir 
arbeiten). 
Ein weiteres Thema dieses Programmpunktes befaßte sich mit dem Speichermedium CD-
ROM. Hierzu erklärte Herr Kreplin den Stand der Vorarbeiten für die Herausgabe einer 
CD-ROM mit dem gesamten Datenbestand der DAGV (COMP-Gen BOX) durch den Be-
treiber dieser Mailbox, Herrn Dieter Zwinger, Darmstadt. 
Hier bestehen noch Unklarheiten über Art und Umfang der beabsichtigten Datenspeiche-
rung. 
Die Frage nach der künftigen Kommunikationsform im Datenaustausch per Computer 
wurde aber ganz klar dahin beantwortet, daß auf absehbare Zeit neben CD-ROM auch 
Mailbox und Diskette weiter ihren Platz haben werden. 
Eine zentrale Erfassung (z.B. für ganz Deutschland) aller auf den verschiedenen Medien 
gespeicherten Daten, und die Herausgabe einer jährlich aktualisierten CD-ROM durch 
den DAGV ist keinesfalls beabsichtigt. 

V11.8 Anschrift und Öffnungszeiten unserer Fachstelle 

Fachstelle Familienforschung der Emsländischen Landschaft 
Leiterin: Frau Schlodarik, Ludmillenstraße 8 (in der Heimatbund-Bücherei, die sich mit 
dem Bauamt in einem Gebäude befindet), 
49716 Meppen/Ems. Telefon 05931 - 14031. 
Öffnungszeiten: 
Montag bis Freitag: 8.30 bis 12 Uhr und 14 bis 17 Uhr. 
Wer Microfiches einsehen möchte, melde sich bitte vorher telefonisch bei Frau Schlodarik 
an. 




